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Vokiečiai evakuoja Mintaują.
Bulgarai užėmė Prisrend.

Anglai bombardavo vokiečiu pozicijas Belgijoj.

Expliozija parako dirbtuvėje 
31 žm. užmuštas ir 6 sužeisti
BULGARAI EVAKUOJA 

RUSTCHUKĄ.

Bucharestas. — čia gau- 
la žinių, kurios praneša, jog 
kariškoji bulgarų valdžia 
paliepė visiems 'Civiliniams 
miesto Rustchuko gyvento­
jams išsikraustyti ir pradė­
ti rengties prie to miesto 
apgynimo, jeigu rusai ant 
jo užpultų. Ruštchukas yra 
svarbiausias bulgarų mies­
tas Rumunijos parubežyj, 
prie Dunojaus upės; iš 
Rustchuko eina geželinkelis 
j Namą, o iš čia į Sofiją.

rusų kareivių yra sutraukta 
ant rubežiaus* pietinėj 
Bessarabijoj. Anglai, fran- 
euzai, likučiai serbų ir čer- 
nogorų, Albanija ir pietine 
Serbija laukia nuo rusų pa­
galbos.

PASKANDINO TRIS TAL­
KININKŲ LAIVUS.

VOKIEČIAI RENGIASI
UŽSTOTI RUSAMS

KELIĄ.

Londonas. — Paskutinių 
dienų žinios praneša, jog vo­
kiečių povandeniniai laivai 
paskandino franeuzų gar­
laivius “Algerie” ir “Omara” 
ir anglų garlaivį “Tanis”.

Franeuzų garlaivis • “Al­
gerie” turėjo 1703 tonus 
įtalpos, išplaukė iš Mar­
seilles ir prigulėjo Com- 
pagnie de Navigation Mix te. 
Garlaivio “Omara” neranda 
oficialiuose užrašuose.

Iš 29 garlaivio “Algerie” 
jūreivių tik 8 tapo išgelbėti 
ir išgriebta vieną nebegyvą. 
Garlaivio “Tanis” jūreiviai 
išsodinti ant sausžemio.

Paryžius. — Vokiečiai 
skubinai rengiasi užstoti ru­
sams kelią, jeigu jie pasiryž­
tų kuomet nors užpulti ant 
vokiečių ir kitų jų talkinin­
kų Balkanuose. Sakoma, 

j jog kaip tik prisiartins ta 
blanda, kuomet rusai pra- 

Į fe kariauti Balkanuose, tai 
toks pat kareivių potvinis 
apsems Rumuniją, koks ap­
sėmė Belgiją ir Serbiją.

Visas nišų rengimąsi ro­
do, kad jie nori įsiveržti į 
Bulgariją per Rumuniją, (užtrauks ketvirtą karės pas- 
Vokiečiai-gi rengiasi pasi- [kolą — 10,000,000,000 mar 

kių (apie $2,500,000,000).

NAUJA VOKIEČIŲ KA­
RĖS PASKOLA.

i NAUJAUSIOS ŽINIOS.
. BERLIN AS, gruodžio 1 d. 
— Balkanuose vokiečiai at­
mušė atgal serbų burius ne­
toli Rudnik, o bulgarai už­
ėmė Prisund.

LONDONAS, gruod. 1 d. 
—Reuterio agentūrai iš Am­
sterdamo pranešta, jog ang­
lų karės laivų eskadra va- 
|kar rytą per dvi valandas 
bombardavo vokiečių pozi­
cijas Belgijoj — visą pakraš­
tį nuo Zeebrugge ligi Os­
tend.

VIENA, gruod. 1 d. —Anglijos moterįs, vyrams išėjus į karę, mokinasi valdyti elektros karų motorus.
---------- (Valdiškuose rateliuose kai- 

LAUKIA UŽPUOLIMŲ Iš bama, jog Vokietijos kaize- 
KETURIŲ PUSIŲ. ris apsilankė pas Austrijos 

———-'valdovą be jokių ypatingų
Amsterdamas. — Vokie- politikinių tikslų.

čiai laukia atakų Balkanuo- PARYŽIUS, gruod. 1 d.— 
se iš visų keturių pusių 'Prancūzų kanuoles suardė 
Tas atakas turės atremti (vokiečių tranšėjas į šiau- 

I bulgarai, turkai ir plonos 
mananti jokių tarybų su eilės teutonų — austro-vo- 
Chinija pradėti be Japonijos kiečių, 
pritarimo. Manoma, kad vokiečių

---- kaizerio apsilankymas pas| 
ANGLAI NETIKI KAD Austro-Vengrijos valdovą

Irak franto mūšio lauke lies santarvės — talkininkų, 
daug negyvų ir sužeistų sa- nes, mat, Japonija nori lošti 
L-- 1---- - i vadovaujamąją rolę tiek

Juodųjų |Chinijoj tiek rytuose, bet 
prisidėjus Chinijai prie pa- 
ninėtos santarvės ta rolė 
nuo jos.butų atimta. Tečiau 
Anglija ramina ją, buk ji ne­

vo kareivių.
Šiaur-rytinėje 

jūrių dalyje keletas turkų 
karės laivų užpuolė ant rusų • 
prekybos laivų ir keturis 
paskandino. Vienas rusų 
laivas, vežantis aliejų, buvo 
priverstas bėgti į pakraštį.

TALKININKAI NETEKO
18 LAiyŲ.

Bcrlinas. — Vokiečiai 
praneša, jog centralių galy­
bių povandeniniai laivai li­
gi šiol Viduržemio jūrėse 
paskandino išviso 18 laivų, 
turėjusių kartu 112,082 tonų 
įtalpos.

MOTERIS PAKĖLĖ 
RIAUŠES.

tikti rusus ant Bulgarijos 
rubežiaus ir užpulti ant rusų 
iŠ šono. Toks vokiečių pie­
nuojamas užpuolimas ant 
nišų iŠfcČ šono apims didelį 
mūšio lauką, visą vidurinę 
ir vakarinę Rumuniją. To­
kiu budu gali pasilikti nepa­
likta tik siaura juosta, gu- 
linti pačiam Juodųjų jūrių 
pakraštyj. Beto, jeigu Bul- 
Rrijos parubežyj, daleiski- 
H rusai pralaimėtų, tuo- 

rusų kariuomenė turės 
įeiti skersai per Rumuniją 

ii pietų pusės. Ir jeigu taip 
atsitiktų, tuomet pasiliktų 
auteriota ir rytinė Rumuni­
jos dalis.

Visi paskutinių dviejų 
dienų ženklai nurodo į tai, 
jog Rumunija prisidės prie 
talkininkų. Diplomatai ne­
mato Rumunijai kitokio išė­
jimo. Rusų armija pasiren­
gus eiti per Rumuniją vis 
viena, ar Rumunija tam pri­
tars, ar nepritars. Sakoma,

rius nuo Muehlbach, Alzase.
LONDONAS, gruod. 1 d.

— Anglijos valdžia graso 
(suspenduosianti du žymius 
anglų dienraščius—“Times” 
ir “Daily Mail”, jeigu jie ir 
toliau nepaliaits užsipuldinė­
ti ant valdžios narių ir kri­
tikuoti jų tikslus.

VIENA, gruod. 1 d. — Au- 
istrai praneša, jog italai, ne­
žiūrint didelių nuostolių, be 
pertrūkio bombarduoja Go- 
jrizia ir būtinai nori užimti. 
I (Praeitam “Ateities” Nr. 
buvo minėta, jog italai užė­
mė Gorizia, bet pasirodo, 
kad ta žinia buvo neteisin­
ga).

1 — Austrų kariuomenė at-
v _ mušė italų atkartotus už-

Todel visi turės pilna ’puolimus ant San Martino 
operacijose |ranjęas darbo. Tikima, kac> ir kalno St. Michele.

dalyvauta |bulgarai galė apginti šiau | ZURICHAg gruod J d._ 

Eina gandai, kad Austrijos 
kabinete neilgtrukus gali 
įvykti svarbios atmainos.

Beto, turkai turės saugo-1 PARYŽIUS, gruod. 1 d. — 
|Gen. Gallieni, Francijos ka­
ires ministeris, apskelbęs at- 
| stovų rūme, jog ateinantį 
^pavasarį talkininkai rengia- 
Isi padaryti didelį užpuolimą 
(ant vokiečių ir kt., kad už­
baigti karę. 1

WILMINGTON, DEL. — 
Lapkričio 30 d. ištikusi Du 
Pont Powder Co. dirbtuvėje 
expliozija 31 žmogų užmušė 
ir 6 sunkiai sužeidė. Explio- 
jdavo apie keturi tonai juo­
dojo parako, šitos expliozi- 
jos priežastis nežinoma.

LONDONAS, gruod. 1 d. j — Ant sienų ir medžių pa- 
— Lordas Kitcheneris, Ang- sirodė priklijuoti ir prikalti 
įjos karės sekretorius, ap-(plakatai, kurie ragina visus: 
Jlankė Gallipolio fronte ir.vokiečius darbininkus, dir- 
jeržiurėjo ten veikiančias bančius Du Pont parako 
kariuomenes. Kareiviai su-(kompanijos dirbtuvėse, ne 
tiko lordą Kitchenerį su vėliau kaip ligi sausio 1 d. 
ovacijomis. • Jisai, sakoma, ateinančių metų iš tų dirb- 
šsireiškęs kareivių akyvaiz-tuvių prasišalinti. Prie 
loję, jog jie daug daugiau (dirbtuvių 'pastatyta stipri 
oadarė, negu buvo tikėtasi, sargyba.

ANGLAI NETIKI KAD Austro-Vengrijos 
SERBAI YRA SU- 

TRIUŠKINTI.
IturLką-nors bendra su pa­
skelbtais pienais apsigyni­
mui prieš tuos užpuolimus.

Berlino generalis štabas 
Londonas. — Anglų pub- sekančiai žiūrįs į atakas 

lika nėra palinkusi tikėti, g ūkanuose: 
jog teutonai privedė Serbi­
jos kampaniją prie pa­
sekmingos užbaigos ir jog 
(serbai yra visiškai sutriu­
škinti. Čia išreiškiama vil­
tis, jog žiemos metas suteiks 
progą anglo-francuzų ka­
riuomenėms susilaukti su­
stiprinimu ir pradėti ofen-l 
šyvą pirm, negu teutonai su- Ąjbaniją užpuls iš vakarų, 
stiprins savo pozicijas Ser- ' 

I bijo j? Tose
(taipgi turėsianti 
ir Rusija. irinį savo rubežių.

Tuo tarpu veiklios milita-1 Spragas užpildyti galėsi:

Rusai ir turbut rumunai 
užpuls iš šiaurių.

Rusąi mėgins išsodinti sa­
vo kariuomenę ant Bulgari­
jos žemės iš Juodųjų jūrių.

Prancūzai ir anglai, drau­
ge su serbų likučiais, užpuh 
iš pietų.

, Italai ir černogorai pei

_______  Londonas. — Reuterio |
Bcrlinas. - Telegramos (kompanijos korespondentas' 

praneša, jog ateinančių me- Amsterdame sekančiai pra-l 
tų sausio mėnesį V o kieti ja nesa •

Į “Telegraf gavo iš ištikimų 
r_ šaltinių žinių, jog praeitą 

subatą Berline buvo iškilu- L, 
sios didelės riaušės; kelio-, 

lika tūkstančių moterų su- — . . v. .
sirinko prie karališkosios Įrinės operacijos eina tik ap-;nedideli būriai vokiečių ir 
pilies ir pareikalavo, kad su-link Monastirių, kurio liki- j turkų.
grąžintų jų vyrus iš fronte mas dar neaiškus. Vienos) P“4-', «

ioff ir kad pagerintu maisto sto- telegramos praneša, kad tasiti Juodųjų jūrių pakraštį.
_ £ A  j   _ t I vaa i n c oouhll VQY^lTA-l

VOKIEČIAI EVAKUO­
JA MINTAUJĄ.

Petrogradas. — Čia gauta 
žinių, kurios praneša, 
vokiečiai pradėjo jau krau- 
styties iš Mintaujos. Be­
veik kasdien išeina iš Min­
taujos po 40 vagonų, kurie 
gabena įvairius daiktus.

Petrogrado Associated 
Press biuro vedėjas Walter 
C. Whiffen Rusijos fronte 
įiko nesunkiai sužeistas. 
Sakoma!) jam sužeidė šlaunį, 
į kurią pataikė sprogstan­
čioj! kulka.

TURKAI SAKOSI 
LAIMĖJĘ.

vį. Antgalo minią išvaikė miestas tebėra serbų ranko-Į
policija.” se, kitos-gi — kad bulgarai, I

Niekas ligi šiol to praneši-j padedami austrų ir vokiečių 
nepatvirtino.mo

SERBAI APLEIDO 
MANASTIRIŲ?

Londonas. — Laikraštis 
Times gavo iš Florinos, Gre- 
kijoj, sekantį pranešimą:

“Bulgarai vakar (lap. 26 
d.) persikėlė per upę Cerna.
Monastirius evakuotas. Ser-I 
bu armija traukiasi atgal 
geroje tvarkoje.”

burių, tą miestą jau užėmė.
Iš Salonikų pranešama, 

jog blogas oras trukdo vei­
kimą ir kad francuzų-anglų 
fronte viešpatauja tyla. 
Serbai apleido Katchaniką 
ir eina linkui Albanijos per 
Scptari, Durazzo ir Santi 
Quaraitfa.

Į Taipgi manoma, kad tur­
kai galės pagelbėti stipriems 
vokiečių pulkams ir bulga­
rams palaikyti serbiškąją 
Makedomiją, kurią bulga­
rai baigią jau užimti.

Austrai-gi turės pasiprie; 
sinti italų veržimuisi per Al­
baniją.

Kuo visa tai pasibaigs ir 
kuri pusė laimės, tai galės i 
parodyti ir parodys tik atei­
tis.

Amsterdamas. — Turkų 
karės štabas savo oficialiam 
pranešime sako, jog turkų 
kariuomenė sumušė anglus 

-r—Mesopotamijoj, padarė 
(kad Balkanų situacija yra jiems didelių nuostolių ir iš- 
perdaug rusti ir Rusija del vijo juos iš tų' pozicijų, ku­
to ilgiau nebegalinti laukti, rias jie nesenai buvo užėmę. 

.Keliolika šimtų tūkstančių Anglai atsitraukdami palikę

JAPONAI PRIEŠINGI 
TALKININKŲ PLE- 

NAMS.

Tokio, -j-.. Pasirodo, kad 
japonų išreikštoji nuomonė 
yra labai priešinga tam, kad 
Chinija prisidėtų prie trijų-*

VARTOJA ATIMTAS 
KANUOLES.

Į Londonas. — Kariaujan­
tieji Francijos karės lauke 
anglų kareiviai, kaip žinios 
praneša, vartoja prieš vo­
kiečius nuo vokiečių atimtas 
kanuoles,' kurios yra užtai- 
spmos specialiai padaryto­
mis Anglijoje bombomis.
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Lietuviai Amerikoje me visi prie kooperacijos, tai kuriuoš 33 metai atgal svetim- rengiama "Ug day” ir meldė ar bent geriausį jojo ai’^ntą.

CHICAGOS DĖŽUTĖ.
Kriaučių streikas vis dar tę­

siasi. Aidoblistai pradėjo ofen­
syvą. Tautiškosios partijos ly­
deriai snaudžia. Klerikalai dar­
buojasi. Socialistai kovoja...

Jau kelinta savaitė, kaip tęsia­
si siuvėjų streikas. Per tą laiką 
žuvo du darbininkai, o daugelis 
daug nukentėjo. Suareštuotųjų 
skaičius pasiekė kelių šimtų. Tik 
šiomis dienomis apie 250 strei- 
kierių bylos buvo panaikintos. 
Lig šiol dar nesimato galo strei­
ko. Kas laimės — sunku nu­
spręsti. Kaikurios skebų dirb­
tuvės jau pradeda ramiau dirbti. 
Matosi nuoalsis streikininkų. 
Kas kaltas tame, tai aišku: mu­
sų unijų netikusi tvarka ir jų 
lyderių permažas rūpinimasis 
darbininkų reikalais. Vis-gi tu­
rėtų pagelbėti Chicagos visuo­
menė, kuri lig šiol indiferentiška 
buvo prie streikierių, nes jų rei­
kalavimai nors aiškiai nepaskel­
bti, vienok matyti, kad teisingi.

rint į tai, kad jie pajuokiami, ši­
tie iš šono pajuokimai juos stip­
rina, nes žmonės, o ypač jaunuo­
liai, užgauti nešvarių juokų, tie­
siog karišką charekterį išsidir­
ba ir pasidaro tvirčiausiais tos 
srovės nariais ir jos rėmėjais. 
Taigi mes patįs atstūmėme nuo 
savęs pajuoka, asmenų teršimu, 
tą jaunimą, kuris šiądien "Vy­
čių” organizacijon taip smar­
kiai darbuojasi. Jų uolumą su­
darė musų "partijų” netaktišku­
mas. •

mes galėtume užlaikyti didžiau- taučiai skaitė už numirusią Ketu Vaičių, IdtSdt jos prisidėtų ir 
šią krautuvę, kurioj mes galėtu- tautą, šiądien dar gyvuoja ir yra patarnautų šiaiMt 
me nusipirkti visokių (prekių) 
už mažesnę kainą, negu dabar 
perkame.”

Publikos tą vakarą buvo su 
viršum 200, iš kurių beveik pu­
sė buvo moterįs ir merginos. 
Laike prakalbų buvo kolekta ir 
tapo surinkta’ 6 dol. ir 27 c., ir 
perduota į vietinį iždą šelpimui 
nukentėjusių nuo karės. Rei-

nuveikę daug darbo j taip trum­
pą laiką, ką kitos tautos tik per 
šimtus metų gali atsiekti.
* Toliau kalbėtojas apgailesta­
vo, kad dideliu musų priešu yra 
kunigai, kurie su įnirtimu ir vi­
somis spėkomis siunčia mus į pe­
klą ir j atžagareivybę. Taipgi 
prisiminė apie popiežių, kuris 
mato nukentėjusius nuo karės

užmanymui.
Toliau jis, kaipo S. L. A. orga­

nizatorius, ragino prisirašyti 
prie S. L. A. organizacijos, nu­
rodydamas jos tikslą ir siekius. 
Dar pirma to mažiukės mergai­
tės deklamavo deklamacijas ir 
A. Pi 1 veliu tė padainavo d a solo, 
ir tada žmoneliai pradėjo aplei­
sti svetainę.

Buvęs ant prakalbu.
kia daugiau mums tokių vakarų, belgus, lenkus austrus ir kitus, 
kur publika susirinkusi linksmai juos apgailestauja, bet lietuviai,

Pastaruoju laiku aidoblistai 
pradėjo daugiau rūpintis savo 
srovės ir unijos išplėtimu. Pra­
sidėjo prakalbos, ir šiaip jaučia­
ma didelis pasikarščiavimas. 
Tarpe žmonių jie atranda gana 
daug pritarėjų. Tik jeigu butų 
daugiau takto ir išmanymo, tai 
gal ir labai gerai pasisektų.
' šitas ofensyvas, sakysiu, pra­
dėtas kartu ir prieš socialistus. 
Socialistai nemažai stengiasi 
jiems kenkti ir jau, kaip yra ži­
noma, spauda socialistų labai at­
kreipta prieš juos (pav. gali būti 
iš Baltimorės). Kokis šio aidob- 
listų ofensyvo rezultatas bus, tai 
vėliau paskelbsime.

Taigi dabar Chicagoje jau ak- 
tyviskai gyvenime apsireiškė 
klerikalai, socialistai, aidoblistai, 
ir patylomis kuičiasi tautiškoji 
partija. (Kiti ją vadina “bepar- 
tyviška”.).

Socialistai, pasivadinę vienin­
teliais darbininkų (proletarų) 
išganytojais, sakosi kovoja be 
jokių kompromisų prieš viską, 
kas tik darbininkams priešinga. 
Pastaruoju (o jau ir nuo senai) I 
laiku, pradėjus aidoblistams 
ofensyvą, tarpe jų ir-gi pakilo 
veikimas. Ir šitą kovojimą prieš 
aidoblistus, taip-pat rėmė tuom, 
kad jie veikią priešingai darbi­
ninkams, juos vedą ne tais ke­
liais, kuriais turėtų eiti. - Bet 
ta kova čia eina prieš pačius dar­
bininkus, tik kitokių Įsitikini-! 
nirnų.

Kartu kovoja prieš tautinin­
kų įtekmę ir juos diskredituoja 
prieš klerikalus, jų veikimą pa­
juokdami. Kaitriam reikia bū­
ti tam kovotojui, kad niekur 
gero nematant ir prieš visus 
neapykantą kelti, išlaikyti kovą.

Bet man rodosi, kad Chicagos 
socialistai daug kovoja su vėjo 
malūnais ir tenai 
eikvoja, kada 
sai jų darbas, 
užmetamas ir 
laikams, kada

Tiek iš musų gyvenimo.

savo energiją 
tuom laiku tikra- 
kulturos darbas, 
paliekamas tiems 
socializmas įvyks.

J. D.

ir blaivai laiką praleidžia ir 
pasiklauso žavėjančių musų 
tautos dainelių.

Lapkričio 25 d. <P. P. Darbi­
ninkų unijos buvo parengusi ge­
dulingas prakalbas atminčiai 
nužudymo drg. Juozapo Hillstro- 
mo. Kalbėjo lietuviškai, rusiš­
kai, itališkai ii' angliškai. Per­
traukose griežė muzika, o antga­
lo buvo sudainuota kelios dar- 
binikiškos dainos rusiškai ir 
viena itališkai. Beto, Juozapo 
Hillstromo paminklo pastaty­
mui surinkta 17 *dol. su centais.

P. J—as.

Iš viso ko matyti, kad tautiš­
kosios partijos lyderiams pasi­
darbavus jie turėtų čionai ne 
mažą pasisekimą. Jau tai gali­
ma spręsti iš to, kad Chicagoje 
priskaitoma apie 60—75 tūks­
tančius lietuvių, o tame tarpe 
suskaityti tik socialistai (jau or­
ganizuoti), kurių loli ligi tūks­
tančio nepriskaitoma. Taigi li­
kusieji žmonės dalinasi į kleri­
kalus, aidoblistus (maž-daug 
anarchistiškos teorijos prisilai­
ko) ir tautininkus.

' Tik ačiū musų, tautininkų di­
deliam nerangumui ar neišmany­
mui, jie neturi nusistatę savo 
srovės ir net organizuotų žmo­
nių. Pagalios, ačiū jų tam apsi­
leidimui, jie neturi išsidirbę sa­
vo platformos ir gyvena kiekvie­
nas savo politiškuoju išmanymu 
ir veikime pasižymi diplomatiš­
kumu. Kitaip negali neorgani­
zuotos srovės lyderiai ką nors 
visuomenėje (ar draugijose) sa- 

•vo naudai laimėti, nes tiesioginiu 
budii einant, reikia aiškiai paro­
dyti kuom esama. Socialistai to­
kiame atsitikime skelbiasi vie­
ninteliais darbininkų išganyto­
jais, o tautininkai diplomatišku­
mu vaduojasi.

Taigi aš tai srovei patarčiau 
greičiau organizuotis, nes tuo­
met mes aiškiai vieni kitus pa­
žinsime ir galėsime visi žinoti, 
kur kuri veda ir ką žada ir ku­
rią palaikyti. Beto, kuomet bus 
organizacija, tai gali musų gy­
venime pasibaigti tie biaurųs 
šmeižimaiai, na ir surimtėti mu­
sų kraštutiniai.

Dėlto už tautiškąją partiją 
darbuojasi klerikalai, žinoma, 
jie dirba ne tautoj naudėi, ne 
darbo žmonių, bet kunigo ir pa­
galios Rymo. Jų "Vyčiai" gana 
rimtai pradėjo darbuotis, nežiii-

BALTIMORE, MD.
Lapkričio 21 d. D. L. K. K. 

Draugystė laikė savo susirinki­
mą. Peršaukus raportą iš kon­
ferencijos šelpimui nukentėju­
sių nuo karės, delegatai pranešė, 
kad greitu laiku bus išsiųsta 
1000 rub. į Lietuvą šelpimui nu­
kentėjusių nuo karės, čia tuoj 
vienas socialistas, pasiprašęs 
balso, pradėjo skaityti "Kovą”, 
kur sakoma, kad biedni žmonės 
negauna paŠelpos, o gauna vien 
tik ponai ir patarė, kad dabar 
nesiųsti pinigų į Lietuvą, bet 
vargšas gavęs papeikimą turėjo 
atsisėsti. Toliau buvo atėjęs 
delegatas iš D. B. Bendrovės ir 
pranešė, kad ii' draugystės gali 
pirkti šėrus iš Bendrovės, čio­
nai atsirado žmonių su įvairioms 
nuomonėms ir tas liko atidėta 
ant metinio susirinkimo. Bet 
vienas socialistas tuo neužsiga­
nėdino ir gavęs balsą išvadino 
D. B. Bendrovės narius sukčiais 
ir draugiškai vagimis.

Tą pačią dieną 8 vai. vakare 
D. B. Bendrovė parengė vakarą 
su įvairiu programų. Pirmiau­
sia p—lė Kazdaliutė padeklema- 
vo "Pasislėpė vakarėlis” ir da 
dvi kitas deklamacijas. Pa­
skui buvo dainos, prakalbos ir 
paskaita, kurią skaitė J. Laukis, 
“D. B.” radaktorius, temoj "Ar 
visuomet moterįs gali eiti sy­
kiu su vyrais?” P. J. Laukis 
trumpoj savo kalboj paaiškino 
paskaitos turinį, o paskui skai­
tė pasaką apie kokią ten mer­
gaitę, kurios vardo nenugirdau, 
kuri ilgą laiką išbuvo kliošto- 
riuj (vienuolyne) kaipo vyras. 
Toliau vėl buvo dainos, kurios, 
publikai geriausiai patiko, bes 
savo gausiu delnų plojimu iš­
šaukė dainininkus net po ke­
lius sykius.

Prakalbos buvo agitativiškos, 
agituota už "D. Balsą”. Nors 
kalbėtojai buvo iš tų pačių dar­
bininkų, bet jie išreiškė savo nuo 
mones neblogiausia. Pavizdin, 
p. J. Kreivėnas kalbėjo apie ko­
operacijas ir kokią svarbą jos.tu- 
ri, sakydamas: "Jeigu mes, 

I Baltimorės lietuviai, prigulėtu­

ROCKFORD, ILL.
čia tapo suareštuoti du jauni 

vaikinai — Kasparas Ramanau­
skas, gyvenantis ant 717 Loomes 
st. ir Pranas K vie t kauskas, gy­
venantis ant 525 So. First st. gg 
už iškraustymą žmonėms kiše­
nių. Tuodu vaikinai mažai dar­
bo tedirbo. Jeigu kas nors jų 
užklausdavo, delko jie nedirba, 
tai jie atsakydavo, kam, girdi, 
dirbti, jeigu be darbo geriau ga­
lima pragyventi. Bet vargšams 
neilgai teko tuo gerumu gėrė- 
ties. Kelios dienos atgal vienas 
žmogelis ėjo iš darbo ir aug- 
ščiau paminėti vaikinai išlindo 
iš patilčio ir paliepė kelti rankas 
augštyn, tas žmogelis dar neno­
rėjo kelti rankų, tuomet vienas 
pakišo po nose revolverį* . o an­
tras kirto su kokiu tai įnagiu per 
veidą. Tai padarę, iškraustė 
jam kišenius, bet terado tik 30 
centų. To žmogelio vardas Ma- 
žasky. Po tam Mažasky 
į policiją ir pranešė, kad 
vietoj, ant tokios gatvės 
kai užpuola ant žmonių
plėšia juos. Taigi nuo to laiko 
detektyvai pradėjo apie tą vietą 
vaikščioti ir žiūrėti, kur yra tie 
plėšikai. Proga pasitaikė. Ph- 
tįs detektyvai lapkričio 18 d. 
sugavo paminėtus vaikinus; pas 
vieną rado revolverį, o pas kitą 
-— tam tikrą lazdutę. Dabar 
tuodu vaikinai sėdi belangėje, 
po <$1.500 kaucijos kiekvienas.

Gėda yra tokiems tėvams, 
kurie neišmokina savo vaikus 
būti dorais žmonėmis.

A. šilalis.

kurie per tiek metų dėjo tūk­
stančius rublių palaikimui po­
piežiaus sosto, jokios sympatijos 
nuo popiežiaus neišgirsta, 
ir tie patįs kunigėliai nenori 
susitarę pasakyti savo dvasi­
škai galvai, jog ten prie Balti- 
ko jūrių gyvena atskira tauta, 
kuri vadinasi lietuviais, o ne 
kokiais ten lenkais ar rusais. 
Priminė dar, jog jei lietuviai 
prisilaiko seno ir naujo testa­
mento, t. y. žydų m y tol ogi jos, 
tai, kas yra do priežastis, kad 
jie į tą žydų mytologiją įtiki ? 
Lietuviai juk turi ir savo dievą 
Perkūną ir taipogi prasidėjimą 
lietuvių ir visų tautų...

Toliau kalbėtojas ragino visus 
prie vienybės, nežiūrint kokias 
kas pažiūras turėtų, 
bar nelaikąs užsiimti 
ten partijoms tverti, 
Įritą niekinti, piauties, bet yra 
laikas gelbėti musų brolius badą 
ir šaltį kenčiančius.”

Kaslink aukų rinkimo perser­
gėjo, kad apsisaugotume pavie­
nių ypatų ir kad nesukištum 
savo centų į kieno privatišką 
delmoną.

nesa da- 
kčkioms 
ir kitas

nuėjo 
tokioj 
pi ėsi- 

ir api-

Kada buvo at­
kalbėti, tada 
pilna svetainė 
but todėl, kad

NEW HAVEN, CONN.
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buvo surengtos S. L. A. kuopos 
prakalbos. Kalbėtoju buvo par- 
sikvietę Dr. šliupą iš Scrantpn, 
Pa. žmonių susirinko palygina- 
nai visai mažai, 
važiavęs Šimkus 
tai' buvo beveik 
prisirinkus, gal
jis atvažiavo pas vietinį kunigą, 
kuris ir paragino savo pasekė­
jus, kad lankytųsi ant prakalbų. 
Į šias prakalbas atsilankė kele­
tas rimtesnių vyrų ir moterų, 
kad išgirsti gerbiamą Dr. šliu­
pą.

Trumpai po astuonių vakare 
S. L. A. organizatorius M. Vo­
kietaitis perstatė kalbėtoją ir 
priminė, kad pirm to; dar mer­
ginos padainos. Sudainavus 
viena dainelę "Persiskirimas su 
Tėvynė," pasirodė ir gerbiamas 
Kalbėtojas. Jis savo kalbą pra­
dėjo nuo to laiko, nuo kada jis 
(33 metai atgal) lankėsi Prūsų 
Lietuvoje ir kaip jis girdėjo nuo 
vokiečių mokytojų apie lietu­
vius, jog tie jau seniai išmirę 
ir jų tauta jau išdilus nuo že­
mės paviršiaus, tiktai dabar jie 
(t. y. vokiečiai) renka jų lieka­
nas pa v., dainas, legandas, pa­
pročius ir 1.1. Ir tokiu budu, nu­
rodė kalbėtojas, jog lietuviai/

Priminė ir apie Gabrio atva­
žiavimą į Ameriką... (čia toliau : 
eina pranešimas apie tokios 
rūšies dalykus, paliečiančius 
p. Gabrį ir p. Šimkų, kad mes , 
tos , žinios nepatikrinę skelbti 
nedrįstame. Užklausiame p. , 
Šimkaus ir tik su jo paaiškinimu . 
tą žinią paskelbsime. Red.)*. 1

Antgalo ragino visus dirbti 1 
del Lietuvos labo kaip nukentė- 1 
jusiu nuo karės, taip ir de) iš­
gelbėjimo Lietuvos iš po rusų ar ■ 
vokiečių valdžių jungo, idant 
mes spiestumėmies į krūvą ir 
išneštum e rezoliucijas paduo­
dami jas į Washingtona arba 
net į Europos viešpatystes ir 
pasirodyt ūme pasauliui, jog 
ir mes esame tauta ir žmonės, 
kurie norime gyventi ir naudotis 
Kuosai savo papročiais ir palin­
kimais, taipogi ir ant toKau kai­
po atskira tauta augti ir sykiu 
su pasauliu plėtoti civilizaciją.

Užbaigus jam kalbėti, vienas 
iš publikos nurodė, jog geriau­
siai yra kaip dabar. Girdi, jei­
gu jau vokiečiai užėmė Lietuvą, 
tai kad ten jau ir butų rubėžius, 
nes lietuviai vieni patįs valdy­
tis negalės, nesą permažai jų 
yra. Į. tą Dr. šliupas maždaug 
šitaip pasakė. Yra mažų vieš­
patysčių, kaip pavz. Belgija, 
kuri šiądien del karės kenčia, 
bet ji savo civilizaciją yra arba 
buvo augštai išplėtojus ir gy­
veno ištekliai, sulyginus su Vo­
kietija, kuri yra didele. Vokie­
tijoj yra daug didesnis nuošim­
tis žmonių bedarbių ir vargą 
kenčiančių, negu Belgijoj. 6 
Rusija —milžinas! pažiūrėk kas 
ten dedasi ir ant kiek ten žmonės 
yra pakilę, bet viešpatystė di­
delė. Paimkim Šveicariją, kuri 
susideda iš trijų milionų gyven­
tojų ir pažiūrėkim, ar jie ne 
gerai gyvena, nors ten ir yra 
trijų tautų žmonės? Taipgi ir 
lietuviai, kurių priskaitome į 
penkis milionus, pridedant du 
milionus latvių, kurie yra mums 
artimiausi, pasidaro tauta iŠ 
septynių milionų ir su derlin­
gais laukais, ežerais, del žuvi­
ninkystės, taipgi upėmis del 
panaudojimo spėkos visokioms 
dirbtuvėms gali gyventi ir plė­
totis po neprigulminga nuo kitų 
tautų respublika.

Po prakalbų M. Vokietaitis 
pranešė, jog 4 gruodžio čion yra

PHILADELPHIA, PA.
14 d. lapkričio (nedėlioj) 

Richmondo dalyj musų miesto, 
Lietuvių Svetainėj, atsibuvo di­
delis koncertas. Pirmą-kart pa­
sirodė tarpe musų kaipo muzi­
kas musų gerbiamas kompozi­
torius — Stasys Šimkus, šalyj 
jo, koncerte dalyvavo ir vietiniai 
musų artistai, — panelės Marė, 
Laura ir Zofija Karužiutės ir 
smuikininkas — J. Jurčiukonis, 
štai ištisai programas:

1. Scherzo* (Chopin),, pianas 
— Laura Karužiutė.

2. (a) Aria iš 
(M. Petrauskas),

I (S. Šimkus), (c) 
(P. Čiurlionis), 
Marė Karužiutė.

3. Sonata C 
pianas — autorius.

4. (a) "Tykiai, tykiai Nemu­
nėlis teka” (M. Petrauskas), (b) 
“Oi varge, varge” (S. Šimkus), 
sopranas — Zofija Karužiutė.

5. Sonata No. 9 (Mozart), 
smuiką — J. Jurčiukonis ir pia­
nas — L. Karužiutė.

6. (a) Allegro iš 3 symfbnijos 
(Beethoven), (b) Overtura "Ro- 
samunda” (Schubert), pianas — 
S. Šimkus ir L. Karužiutė.

7. Prakalba apie Dainą ir Mu­
ziką — S. Šimkus.

Kaip matyt — programas bu­
vo nors neilgas, bet įvairus ir 
gerai sutvarkytas. Išpildymas 
irgi buvo neblogas, ypač Stasio 
Šimkaus sonata ir duetas iŠ 3 
symfonijos Beethoveno. Užta­
tai publika, kurios, nežiūrint ne­
malonaus oro — lietaus, — susi­
rinko suvirs 800 žmonių, — suti­
ko artistus su gausiu delnų plo­
jimu.

Koncerte pirmą-kart pasirodė 
prieš publiką musų nauja daini­
ninkė — sopranas, — Zofija 
Karužiutė, kuri, nors savo balso 
išlavinime — dar tik mėgėja, — 
sulyginamai gerai interpretavo 
paskirtą jai numerį. Virš pro- 
gramo — E. Marsickiutė, A. 
Arbašauskiutei pianu palydint, 
išpildė ant mandolinos vieną nu­
merį.

Koncertui pasibaigus, gerb. 
Stasys Šimkus turėjo prakalbą 
apie Dainą ir Muziką, kurioj at­
kreipė klausytojų domą j musų 
liaudies motyvų tyrumą bei gra­
žumą. Baigiant prakalbą, p. 
Šimkus paragino publiką prie 
suorganizavimo Philadėlphijoj 
muzikališkai-dramatiškos drau­
gijos. Suvirs šimtas ypatų iš­
reiškė norą sudaryti draugiją, 
taigi, publikai iš svetainės pra­
sišalinus, susispietęs būrelis at­
laikė ant vietos savo pirmąjį or- 
ganzatyvį susirinkimą. Draugi­
ją užvadinta — “Daina”. Į val­
dybą pateko sekanti: pirminin­
kas — R. Karuža,, vice-pirminin- 
kas — A. čepukaitis, pirmasai 
raštininkas — J. Kaulinskas, 
antrasai raštininkas — panelė 
Adomavičiūtė, iždininkas — 
Juozapas Maslauskas.

"Dainos” darbas jau prasidė­
jo. Atlaikyta jau keletą susi­
rinkimų, suorganizuota chorą, 
o dabar organizuojama drama­
tišką skyrių ir orkestrą. P. Šim­
kus, muzikalis draugijos vedė­
jas, ketina smarkiai varyt “Dai­
nos” darbą: žadama praktikuo­
ti kone kas vakarą, žmonių 
upas visoj apielinkėj pasikėlė: 
visi begalo užintriguoti "Dai­
nos” veikimu. Įstoja vis dau­
giau narių, taįp kad nedėlioj, 21 
d., lapkričio “Daina” turėjo jau 
160 narių. Tikimasi sutraukti 

į į "Dainos” prieglobstį visą Phi- 
Jladelphijos lietuvių jaunimą, —

Šalyj "Dainos” prasidėjo pas 
mus ir kitas, begalo įdomus bei 
svarbus bruzdėjimas. Geri)/' 
Stasio Šimkaus iniciatyva ir Lie­
tuvių Svetainės Bendrovės pa­
raginimu, ~ suorganizuota vai*- j 
kų draugija — "Vyturys”. At­
laikyta jau du^susirinkimu ir 
"Vyturin” įstojo 40 narių. Apart 
dainavimo, žaislų, teatrališkų ’ 
perstatymų etc., vyturiečius ve-i 
liau žadama mokint lietuvių kai- .■ 
bos ir istorijos. Taigi —• Phi­
ladelphia's lietuviai, matytis, 
įžengė į naują savo gyvenimo* 
erą. Reikia tikėtis iš tokio kru­
tėjimo daug musų visuomenei' 
labo!

Philadelphietto.

Lietuvos žinios.
op. "Birutė” 
(b) Barkarole 
Miškas Ūžia 
Sopranas —

(S. Šimkus) >

(Nuo musų bendradarbio iš 
Prūsų Lietuvos)

Bendros pastabos.
Esate skaitę įvairiuose ameri­

kiečių lietuvių ' laikraščiuose ką 
yra padaręs p. Vanagaitis su 
"šaltinio” Redakcija. ’ Tas —, 
neteisybė. P. Vanagaitis nie­
kuomet nėra buvęs karės conzo-- 
rium ir niekad nėra turėjęs to­
kios galybės, kaip buvo aprašy-- 
ta. Aš tik stebiuosi; kaip ame­
rikiečiai gali tuo tikėti. Skai­
tydamas amerikiečių lietuvių 
laikraščius gauni apskritą įspū­
dį, kad jie “blufus” gaudo ir' 
lengvai į juos įsitraukia. Aš* 
noriu pakalbėti apie.' begalinius 
Reuterio telegramų agentūros 
melus, kuriuos taip sąžiningai, 
įtikimai kartoja amerikiečių lie­
tuvių laikraščiai; Pirmiausiai 
keletas žodžių apie "Jokimo ka­
ralystę.” Aš esu skaitęs “V. L" 
piktus žodžius apie tai, kad vo­
kiečiai Jokimą tai lietuviams, 
tai lenkams siųlo. Vokiečių val­
džia apie tokius tolimus dalykus 
nieko nemano. Kas bus su 
Lietuva ir Lenkija vargu bau 
gali kas šiądien pasakyti, nes į 
karė dar nemažėdama tęsiasi 
tolyn. Galima abiem knaštam 
labai daug arba ir visai nieko 
nesusilaukti — destis kaip virsi 
karės dalykai. Nereikia tik 
iliuzijų. Aš esu su jomis šiek 
tiek apsipratęs. Nežiūrint tol 
negalima nuleisti rankų. To 
kiek aš galiu numanyti niekur 
nėra nei daroma, — nei Ameri­
koje, nei Rusų nei Prūsų Lietu­
voje.

Mes Prūsų lietuviai labai da- i 
žnai susirenkame, bet ne gia-1 
čams, o pozitiviam darbui. P. Jo­
nas Jonila taipjau yra Čia. Mes 
dažnai su juo susieiname. Yra 
geros vilties, kad jam bus paves­
ta rūpintis lietuvių belaisvių 
dvasios reikalais. Neužilgo jis 
gali aplankyti Kauną, Pilviškį 
ir tt. Kąs mes čia jau veikiame 
ir ką veiksiihe — tai neužilgo 
pasirodys. Tuomet ir įvairus 
laikraščiai paims visai kitokį to­
ną, kaip dabartės. Aš pasmer- į 
kiu tik “Kataliko” N 228. Ame­
rikos lietuviai germanofobai, 
dažnai elgiasi stačiai komiškai. < 
Aš noriu čia pastebėti kad Rusi­
jos lietuviai tuo žvilgsniu yra 
daug kitokie, nors jie yra nema-- 
žesni patriotai.

Kas girdėti Vilniuje.
Jau nuo kurio laiko susižin*- 

me su Vilniumi, šitose dienose 
šičia buvo p. šiaulys. Jis tarp- 
kitoko papasakojo štai ką:

Kaip Kaunas netikėtai grei­
tai puolė, tai Vilniuje visiems 
buvo aišku, kad ir į ten tuojau 
ateis Vokiečiai. Vienok dar ligi 
to išėjo gera valanda. Paskuti­
niąsias 6 savaites Vilnius buvo 
beveik visai atkirstas ir pasta­
romis 2 savaitėmis nustojo ėję 
maisto daiktai. Naktį rusai 
pasitraukė iš Vilniaus ir suspro­
gdino įvairius tiltus, tunelius ir 
1.1., bet taip menkai, — netvar­
kingai, kad visa tai galima buvo 
tuojau pataisyti. Iš vienos 
miesto dalies ėjo rusai lauk, o

p kitos 
Lyventoj 
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UOS,

jkitos įėjo [vokiečiai. Miesto 1 
ijventojai, mačiai žydai, patiko 1 
skiečius lamai džiaugsmingai, Į 
K rasai su/savo “atsitraukimo. 1 
[po” buvo visiems įkirėję. žmo- ' 
i) užsilaikymas po vokiečiais 
jra korektis. Visi bijo rusų : 
sugrįžimo, kuris pagamintų 
uujo sunaikinimo ir, žinoma 
dies baisenybių. Rusai be jokio 
ypatingo tardymo nušaują visus, 
km tik užsiiminėja dabartės 
{rauge su vokiečiais tvarkos 
palaikimu.

Piliečių komitetas.
Prieš patį išbėgimą, rusų vai- 

Ida dar patvirtino įstatus, len- 
b sumanyto —miesto komite­
tą šitas komitetas turi labai 

į Hales tiesas šelpimo klausime. 
Į k tokiame atsitikime, jei kuri 

mis kariaujanti pusė paliautų 
' tildžiusi, tas komitetas turi 
į tisas pildyti valdžios funkcijas.

fe yra ir vokiečių valdžios pri- 
I pažintas ir su juo ji nemažiau 
Ivieno karto į savaitę laiko ben­

dros posėdžius. Jo veikimas uži­
mą Vilniaus ir Kauno gub. Po 
Ir derybų, tas komitetas yra 
nedaręs iš 24 narių, i

kai nori Vilniaus miesto būdą,nai nun v umaus uuesvu uuu<t,|šis: 1) į senuosius, kurie sakytojus priima. Ir Prie-rėdalai. Viskas margai aus-rįoje jie papratę Dievopi ar- 
kaipo Lietuvos sostinės, aptem- nuo liūterizmo neatsitolinę, kuliškių parapijoj maž-ne(ta buvo, tapo atmesta, o se-!tintis, per dabarnykščius 
^nti. Vilmuje vienas lenkų lap k et tik jo tikybinę bei ide- didesnioji dalis lietuviškų nieji lietuviški rubai buvo šuilės davadus, ale ir iš gas- 

alę pusę labiau pabrėžia ir ūkininkų laikosi pne Sunn-juk veik visiškai margi. Vie-padonskų pnezascių pama- 
delto yra didžiausiais — po-:kimų?’ ««

dinti. 
kraštis 
Vilniuje ir Kaune turi pasirū­
pinti dar leidimų. Tuo tarpu 
išleidimas dar neapsimoka, nes litikoje absoliutizmo tiky- 

> rams­
čiais; 2) “kukaitiškius”, t. y. 
Kukaičio pasekėjus ir 3) 
j naujoviškas surinkimo 
draugystėles, kurių tarpe 
esama net tokių, kurie visą 
Kristaus mokslą- atmeta ir

pačtas dar neina, o geležinkeliai boję ortodoksizmo 
yra paimti karės reikalams. I 
“L. ž.” išėjo, kol tik buvo pač- 
tos susinėsimas su Vilnium...

A. Rimka.

DELKO PRŪSŲ LIETUVIAI
"SUVOKIETEJĘ”.

toje marginių turėjo juodus žu lyg atstatoma, senieji pa-
Iš šito viso- jau mažumą JT PilkuS P*1“ .^ipr?Čiai ”yk8^ 

galima suprasti, kokią svar- nnklmnlnkal P^tr-Įgalima daryti? O jie is sir-
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gauma suprasu, kokiu svar- . , . * . i~. . , . .
bią rolę lošė ir lošia tikybi- nosl raudonais apredalais; dies mielai pne senovės pa- 
nis gyvenimas Prusą Lietu- nes k\dangl. P°ns.Jez.us sa-lsilikti meilytų. čia reikia

• - ■ ■ vo raudonąjį kraują uz gne-kreiptis prie dangiškojo ’
Wmninkų\o^V\Vutini pralie^s buvo’ to-1Viešpaties (mano pabr. R.),

tuvių gyvenimui galės tei-|del tie’ kurie Per išgany-įkurs valdo žmomų gimines 
singai negut tik busimosios 1^? Pastoti geizdavo, saugo-1 ir jas savo keliais vedžioja, 

v„v.;e tirinėto-raudonus rubus ant sa-:kursirlietuvninkusišjųpa- 
Gaigalaitisl™ kuno Išnyko ypač eių sūnų yra prikėlęs mac- 
................... , Tilžės krašte dėviamosės nius vyrus ir, juos savo dva- 

tautai surinkimninkai labai pan*r s?n.es";lsnyk° \r san!' Sla mostydams, yra jiems 

daug patarnavę tuo, kad sa-1 
vo maldomis ir giesmėmis ;

tąją lietuvių kalbą. Esą, jei 
ne surinkimninkai su savo j 

Irloovimo ciiSlivvinir, i1

voje. Bet apvertinti surin-

Testamentu (Petriko ir Son- ; 
der’io pasekėjai). “Senieji” ' 
surinkimninkai labiausiai iš- 1 
siplatinę Klaipėdos, Šilokar- 
čiamos ir Tilžės vyskupijo- ! 
se, o Kukaičio pasekėjai 
viešpatauja Pakalnės, Lab-i 
gavos, Ragainės, Pilkalnio 
ir Stalupėnų vyskupijose. 
Kitų pasaky Gaigalaičio, ne-

čia reikia 
vo raudonąjį kraują už grie-(kreiptis prie dangiškojo ’

kartos. Kai-kurie tirinėto- Posi raudo?us ^us ant sa- įkurs ir lietuvninkus iš jų pa- 

jai (Tetzneris, < 
ir kt.) mano, kad lietuvių

(Tąsa). . !
Toliau Tetzner’is aprašo i 

patį maldininkų susirinki- ; 
mą, kurin jis buvo įleistas. 
Giesmės, maldos ir pamo­
kslai buvo lietuvių ir vokie­
čių kalbomis, nes ir vokie- 
čiai ir lietuviai visuomet krikščioniš^ų sektu yra ne­
drauge broliškai atgailas ldaug. Paties Petriko pase-

lepeliai, išnyko ir platieji iš- kardą savo žodžio į rankas 
rašytieji galvos kaspinai, davęs, kad per 150 metu 

saugojo ir palaikė prigim- Mergal1įės paliovė vainikus ikaip kokie Siono vierni sar- 
. .... __ . . rlnwoin ai na ir iam erai. Irrni 4-^71^04 'trv.ndėvėjusios ir tam prieš gal-lgai tvirtai yra ant mūrų 

vas juodomis arba baltomis stovėję ir prieš neprietelius 
skepetomis apsidengdavo...” narsiai kovoję. Augščiau-dašnais suėjimais, giesmė-narsiai Kovoję. Augsciau- 

mis ir pamokslai tai šia- . TalP da>ykams esant als‘ *>aa ™cytų musų senąją gi- 
dien lietuvių kalba Prusuo- ku’ kadJelgU Semejl. .SUnn’ min« " toliau šituose trud- 
se daug siauriau skambėtu. |klmnl"ka! sav0 suepmais nuosečėsuoseiškovotivier- 
Ir šitai gali būti teisybė. Tik Pamokslals lr giesme-Įnybėje ir meilėje prie jo 

čia roikėtn nPiiymir^H ir ki imis Palaikė lietuvių kai- šventojo žodžio bei krikščio- 
. . tos pusės.’ Prie savu lietu-|b?- . tai , su nkoje viežlybystėje (mano

Abu yra aštriu pne- . oči rabu> ’dainų,|n?kl?nnl”kal> ueapkęzda-;pabr. R.).”
’Ižaislu ir kt.’išnykimo Pru-,"11 .V1SO>,kas. sava senovis-Į 

ant “krikščioniu iš vardo” I p t TT ^‘uvoje daugiausia pri- !kalr ap amai visokių svie-.
ant krikščionių is vaido , nos Pono jezaus. Juodulį-. OT^n1d °inkai ne3|tiskų suėjimų”, tiek-pat pn- ;

[ vienusiš ju jie laiko pago- “ P™ ^tuvių tautos, 
niškais, kitus nuodėmingais .judėjimo trukdymo. Juk šią-;

• dalykais, lygiai kaip naujųjų Ąen ne ‘lk PaP^’em® zmo-. 
laiku teatrus ir kt. štaiką ,nems’ be. dar. ,r kal:ku’ 

Pn; n.. Cm- nems laikraščių redakto-i pasakoia apie tai Di. Gai-Į a , _ , . *<
nams lietuviu dainos ir va-f įgaiaius. .i r . i , 

Į t v_ karai su vaidinimais yra ne-1
I Pirmesniuose Čėsuose su- jęas Jaugiau, kaip “velnio i

iš kurių daro: Kukaitis esąs puikus,kėjų likę tik apie Rusnę, kur 
{lenkų, 5 lietuviai, žydų ir gu- kalbėtojas, o jo balso stipru-1§įos sgkįos “žodžio sakyto- 
Į)po 3. Likusysis 1 yra lietuvių, ‘mas geriau tiktų Ryme Šv. | jaįs” buvo Kaspars ir Povi­
lu ir žydų drauge išrinktas, i Petro bazilikoje, kaip ūki- ]aįtįs -• • •
^;XaSl2Ten“ X "i"ko.trob°i%. Sav? ?ama-|šininku Bažnyčios bei Čysto 

tail dauguma, taip kad |cn-|kįe |krikščioniškumo i
b)endekų partija yra mažumo-.' - .

i Tai yra tikras, logiškai ir 
psychologiškai pamatuotas, 
liūterizmo išpažintojas ir 
.platintojas. Tokios yra ir 
Prūsų lietuvių minios. Ne 
pasitikėjimas savo jiego- 
mis, ne pasiryžimas gyventi 
'savo gyvenimu ir drąsiai ko­
voti prieš visus savo norų ir 
idealų trukdytojus, bet ken- 

|rinkimninkai labai nuoba-]^^  ̂ viltis
žnai elgėsi ir vien tarp savo kai-kurie Prusų lietuvių pa-|(?e tv!fto tlke?™o) re‘ 
dvasiškų draugų artimoje triotai taip pasipiktino, kuo-^gnacl.ja ~.stai S1V d^ų 
(draugystėje laikėsi. Nuo met 1913 m. “Konservaty-|Prus^ lietuvlų budo 
žmonių, svietiškos durnos’vų Draugystės Laiško” re. svarbiausios ypatybes, 
esančių, jie skirdavosi (ir) daktorius p. Triaušys ne tik Šiuo nesakau, kad nebūtų 
tik su surinkimo (draugais 'atsisakė apskelbti lietuvių išimčių. Bet arčiau prisi- 

liautis Ipneteliaudavo, su'jais susi- Įrengiamą vakarą (Klaipėdo- žiūrėję mes matome, kad 
__  atlygiu- Įgentaudavo. Šventomis die- bet dar ir pabarė, kam'net tokie žmonės kaip Vydu- 

, t|Į| 1840 — 48m. nomis Prie8 Lievo službą jie’su tokiais prašymais prie jo’nas nuo literizmo įtekmės
’v^uisiygU mokytisarba žmo’ (kažkoks Dargys su savo susirinkdavo prie Bažnyčios'kreipiasi. Tai ne lietuvybės 'negali pasiliuosuoti, ir man 

nėms skaityti> nes Dievo ž°-|draugu Preikšu buvo net YPatiškose vietose, pasikal- (neapykantos, bet religinio (daugiau kaip aišku, jog Vy- 
palikę disyra jiems svetimas. Ir kalėjimai! pasodinti. Ėjo Pydavo apie savo dusių išga- 'ortodoksizmo vaisiai.

,fLiet.žinių”, “Liet. Ūkininko”, ką jie padaro? Kaip aš jįe kalėjiman be mažiausio nYPia’ savo prisivertimą,Į _ 1 v___ j__ ______
“Vilties” ir “Vienybės” redakcj- j mačiau, daugelis žmonių ei-' pasipriešinimo, o kuomet aP^e pagundymus bei var-ldnkįmnįnky pusės darosi kaip Prusų Lietuvoje bei liu- 

na į bažnyčią, dievobaimin-(paskui buvo jiems duodama, 
ir klauso p am o- Į pinigų kaipo atlyginimas,! 

tai Dargys visai neėmė, oi 
Preikšas paėmęs išdalino j 
[pavargėliams.

Kiek Prusų lietuvių su-1 
rinkimninkų yra, sunku ir

Įhr negali vykinti savo panpo-,ant “tikybos mokytojų, ku- mokina revoliucijoniškus bei į 
komunistiškus mokslus, del-1 
to ir policija juos apdaboja. I 
Jau keletą kartų juodu yra h 
pinigais pakoravotu, o ne- ‘ 
persenai policija jiemdviem 
visiškai uždraudė surinki-Į 

.. . . i- - - mus laikyti” (Gaigal., 56).
rgšau'lv7 bažnyčioj žmones P™ ats!‘ Daugiau tokių “revoliucijo- 

u ... neveik .;-Įve1^ m0’° Pa^ys nara a^si- merių” susirinkimninkų tar 
si pažangieji, klerikalai tuo tar- vertę. “Tėvo pinigus moky-!pe negirdėti. Tiesa, ypač 

šitie su j muisi praleisti ir dailiai su Į seniau pasitaikydavo, kad 
tautininkais ir s.-d. (Autor. pa- visokiomis priemonėmis prie kai-kuriuos susirinkimnin- 
XlX<>“d7“i “o darbo (Amt) siek-kus policija imdav0 perse. 
Wrią "L. ž.” žmones nepriguli, r! tai neia dllX.a’. 1S k„U1 kioti, bet augštesnioji vai-1 
Bet yra viltis, kad greitai ir Čia ,ra8 kumga.s išeitų. Jie džia tuoj paliepdavo liauti; 
įvyks vienybė. Tuomet galima taipgi negali laisvai Dievo jr visus nuostolius <

Apie

rie tikėjimo moko kaipo' 
prieš mo- 

kurie savo

8Bonu«-r . nu° Dievo
ko maty- gavo, bet iš savo tėvų, kurie1

■htiškųjų siekinių. Lietuviai 
gerai atjaučia tokį neteisingą ’amato”, kalbėjo 
*1, padalinta, bet nėra kas k tus kunigu 
daryti, nes lenkai turėjo leidimai . -°
ipni.kad jų visai iš komit^ IPasauklmi* ne 
to neišstūmė. Iš viso 1______
ti, kad lietuviai tenai turės dau- atkreipė d omą tik į gerai 
fiau svarumo, kaip tik visi su-pelną. Šie kunigai šaukia I 
avienys. Ligšiol ] ” * ‘
komitetą: J. Vileišis, šaulys, 
Kymantas ir tt. tai^i beveik vi-

pu ten nepriklauso, šitie su muisi praleisti ir dailiai su'ggnijm pasitaikydavo, kad 
tautininkais ir s.-d. (Autor. pa-.visokiomis priemonėmis prie 'kai-kuriuos susirinkimnin-

tikėtis susivienys ir amerikie- žodžio skelbti, turi pirma iš Javo 
iiai lietuviai ir per .v-1-1 -
valdžią galės kreiptis į Vilniaus 
susivienijimą, nes pagalba rei-1 
kalinga. . Vilniuje yra

jos su mažomis išimtimis. Išj- 
Uty pažįstamų p.p. Basanavi- 
S®, Janulaitis, Biržiška, Ky­
mantas. Jonas ir Ant. Vileišiai, 
Krirys, Smetona, Stašinskis iš. 
Kauno ir t.t. Išbėgę yra: Yčas, 
inžinierius Vileišis ir t.t. 
pasilikusios dalįs beveik 
lietuvių įstaigų. Oficialiai 
yra išbėgusios.

visų 
'jos

gai gieda 
įkslo. Bet išėję iš bažnyčios' 
eina krautuvėn ir perka vi-1 
šokių daiktų visai savaitei. 
Jie neklauso Viešpaties žo­
džio, kuris visur pasirodo 
ir visur šaukia, bet randa

bet augštesnioji val-

Lietuvybei pavojus iš su­
dunas lietuviams galėjo už­
gimti ir užaugti ne kitur

ranaai . v. . . T- , ..
I užkimštas ausis. Arba vėllL^p1. n®gaima paša y i-buvo ir^yra nuo surinkim- gįeda įr kap 

S. i s r ir - n mes turime mokvtu dideliu Pr* Gaigalaitis paduoda tokj njnku už sunku grieką laiko- Kudu dabar 
Dr.J. šaulio kelionei Prusus mes turime moKytų, cuueuų , .v. z-iaai n, \ . \ . DUQU aaoar

šelpimo reikalais. profesorių, kurie atmeta žo-ĮSKaiC1U ^iyUį mjJ Imi, taipojau dainavimai... ir vis labiau

p.šiaulys ir vienas lenkas, džius: tikras Dievas gimęs 
kaipo atstovai nuo “Vilniaus ir iš amžinybės tėvo ir tikras 
Kauno miestų komiteto” su vo­
kiečių valdžios ir von Hinden- 
burgo leidimu buvo atvažiavę 
Vokietijon. Berlyne jie norėjo

’’ žmogus, gimęs iš mergelės 
‘’IMarijos. Kaip džiaugtis tu- 

™.nJon. įsenyne jie norėjo ri velnias, kad su savo na,- 
nueiti į sąryšį su Rockefellerio Sa^s g^lės juos draskyti 
Komitetu, bet to ten jau nebuvo, drauge Lv. -—d-----1—

Tečiau jie yra kreipęsis į kitus tais ir girtuokliais...” 
Komitetus ir, reikia tikėti, ne­
veltui; Su jais buvo drauge «.

su scial-demokra-

Vysk, vardai: Gyv. išv: liet.:

Klaipėdos 51144 23914

šilokarčiamos 38750 23800
į Tilžės 77240 24770

Pakalnes 48990 . 8870
i Labguvos 51656 9594
1
Ragainės 59346 15250
Pilkalnio 44700 3090
Stalupėnų 42042 580

. Apie svietiškus daik- į.uo didesnis, kad šiądien se- terizmo įtekmėje. Net Gai­
štus jie menkai tekalbėdavęs, 'nieji surinkimninkų vadovai’galaičio religinė rezignacija 
01Linksmose draugystėse jie jau baigia mirti, o jų vietą 

nelankydavo s ir tik retai te- užima kukai tiškiai ir kt., ku- 
eidavo ant Česnių bei svod- rįe lietuvių kalbą vartoja tik 
bu, kad ir pas artimus gen- įen ^įr 
.tis, jeigu ten Dievo žodis ne-' 
j buvo vartojamas... Šokimai

• surinkim-

apsireiškia Vydūno “likimo 
kilmės” filozofijoj.

Prie viso šito turime at­
siminti, kad liuterizmas į 
Prūsų lietuvius veikė ne tik 
kaipo tikybinis veiksnys sa­
vaime, bet ir kaipo viešpa­
taujančios tautos tikyba. Ir 

sur.’Per susirinkimininkus se-^idškumTžidinrais? TaYrodc ?rusLl lietuvių kaimynų bei 
7260 nieji papročiai lietuvninkų įr statistika. Apskritįse. Lietuvoj apsigyvenusių 
53oo'permainyti tapę. Česnys... kur lietuviai smarkiausiai 'svetimtaučių tikybos vieno- 

K. A 4* AYx/x on t vm • Iv o I « y i • v • -i —. . am 4- m x ei AYT A m '

720 Lieji abrozai, išsirėdymailyra daugiausia.

bei žaimojimasi prie svodbų| Bet kokius nuopelnus su.

tai šalę vokiečių), 
kur dar yra vokiškai nesu 
prantančių žmonių, o šiaip 
gieda ir kalba vokiškai. Tuo

• surinkimai vis 
• ir vis labiau turės virsti vo-

1250, tapo sutrumpintos; links- ’nyksta, Kukaičio pasekė j ų, dūmas— tai vienas svar- 
'blausiųjų asimiliacijos veik­
snių. O šiam veiksniui grei-2810 .. . . ’ . .* . . *. i Dėt kokius nuopelnus su-|~;— . . T

1700 liovėsi irjųĮ vietojej stojosi rinkimininkai lietuviu kai-^lengviau pasiduoti 
605 giedojimai bei maldos vy- bai butu nepadarę> šiądierj galėjo tik lietuviai, kaipo 
7io riaušių daiktų. Jau nepato- laišku yiena; liuterizmas ap. silpnesni ir bestovį ant že- 

Patsai Dr Gaigalaitis dar ^dėsi aiškiu balsu Juok’ lamai, o surinkimininkai ,me811io civilizacijos lai] 
tis ir su bedieviais kalbėtis... ypa&ai daugiausia prisidėjo! Met$ žvilgsnį atgal

‘Toliau, didžių Šaukįan-
(cio pranašo (Busspredi-

a ęų nuniaunja leido jiems ’gd's) balsu gailėtis už nuode Ipabrižia, kad tame jo su-1
I gabentis maisto dalykus Lietu-mes nuolat kartoja žodžius, skaityme paminėta tik už-

Į] rai iš neutralių valstybių. P. kuriais Damasko Saulius !aUgUSieji surinkimninkai,©/ v .
buvo šaukiamas. Balsas ėmė pridėjus jų vaikus, lietuviš- Pan}a^u 'r an^ persikėlė, amžių amžiais buvo jiems labai daugelio ekonominių, 
gergždėti. Varsos buvo koše apskrityse butų 1.6P’"”'' ”” '•"-”1- > • —
tamsios, aiškinimai nors nuoš. surinkimninkų, gi|‘
dažnai netikri, bet aplamai skaitant vien L_.„,__ ,,
veikė labai.” “butų mažne pusė surin-j1

Žinoma, tai jaune liūte-1 kimų p pieteliais” (64). Ap-l 
rizmas, bet sektantizmas. lamai gi. Dr. ■’ ‘
Ir nors ne visi Prusų lietu- Įdosi, kad

nu UVA IZjIAICIO (. * * B.

surinkimininkai™681110 civilizacijos laipumo.
1 mes

Budas bei papročiai, tarp -pn> palaikymo ^Ue<tuviuose,Pamatysime> kad Prusų li.e‘ 
surinkimninkų vartojamieji, įos vergiškos dvasios, kuri,^117^ ištautėjimas yra tik

Ikurie su surinkimais nieko’skiepijama, prie vergiško socialių ir kultūrinių veiks­
niu, Sl|darbo neturėjo. Šie išpaži-1 nusilenkimo prieš įvairius nių vaisius ir kad jųšią- 
lietuvius, |no regėjo, kaip viežlybai,1 autoritetus, prie užsidary- dieninis kultūros bei tautos 

’ tykiai bei patogiai su rinkim-1 m o vien savo’širdyje ir at- susipratimo laipsnis nėra 
S zxH-ininkai .^gėsi; tik tai jiems Įsidavimo vien Dievo valiai nei “žemas” nei “augštas”,

G__uį ro_|Patiko ir jie pradėjo šių pa-|arba likimui.. Tikriausiu bet tik toks, koks gali būti,
surinkimnin-lve^ks^ sekti, ypač moters. Prūsų lietuvių plačių minių jeigu atkreipsime akį į visas

i d-ras Gaigalaitis. Vidaus da-i' 
flį Ijlcų ministerija leido jiems'i
■ fiibentis maisto dalykus Lietu- (
■ tai iš Neutralių valstybių. P. I 
H šaulys ir kt. susidarė ir su pri­

gulimų neutralių šalių konsu­
lais. Po to abudu buvo Pozna­
nės mieste, laime gavo prižadą 
duoti kas mėnuo 50,000 markų 

į nukentėjusiems šelpti. Tas ko­
mitetas turi dabartės leidimą 
vežti j užimtąsias dalis druskos, 
arbatos, silkių, cukraus, drabu-
H»-b^iPnrekėmk viai Priklauso surinkimnin- kų skaičius pamažu men-;TaiP? senoviškieji budai lie-dvasios išreiškėju, man ro-jų gyvenimo aplinkybes. O.

Priešais įvairių laikraščių žinias, I karas, o iš surinkimninkų ne kyn eina, *«««« 
patirta, kad yra pasilikusių savo
vietose daug gyventojų, pir- jie išsiplatinę gana plačiai, s ta, o 
.miausiai, žinoma, i—*—— ~ • - --- ------- .

O HIVII | e *

v _ _____________ _ M<7.. -‘ypač tuose kraš-|tuvni_n, 1 pamažu išnykti’dos, yra ilgametinjs jų at-.
i visi Kukaičio pasekėjai, bet tuose, kur Uetuvystė nyk- iPra^°'

. .. , j vokiškumas tarpsta. __ , - v - , . ,
_— neturtingųjų, £)r. Gaigalaitis savo studi- Į Vėl kituose kraštuose, kaip sios dvasios^ kaip pasakos, Šie paties Dr. G. žodžiai ga- me progos pamatyti tokių

£emVovydaiči^ susirinki-1Kr tingiškiuose, yra surin- mįslės, priežodžiai, dainos... U būti liudininkais: apsireiškimų, kurių musų
, lįrdome apie daugeų^lenkų Ima^ Lietuvoje) visus surin-1 kimo priėmėjai pasidauginę. |pamažu išnykę. Išnykę yra | “Dabar yra sunkus čėsai krašte, Didž. Lietuvoj, nebu-

J užsipuolimų ant lietuvių. Len-lkimninkus dalina į tris ru-|Veik kožnas ukininks temir senoviškieji lietuviški ap-[lietuvninkams: jų kalba, ku-Įvo ir būti negali.

šitai žinodami mes nesiste-
1 stovas, visuomenės veikėjas besime, kad Prūsų lietuvių: 

Visi darbai senlietuviško- jr kunigas Dr. Gaigalaitis, tautos judėjime mes turėsi-
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tikslas — kad po karės

Ketvergis, Gruodžio (Dec.) 2 d. 1915 n.
Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš­

čiai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eiles ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

"SUVEDŽIOJIMAI” IR 
"UZURPACIJA”.

tikslu pirmieji pakvietimai,!kalų 
priklausą, sulig pačių iš-1 Lietuvoje lietuvių kunigija 
dirbto pieno, organiacizjų bažnytinėje erarchijoje už­
valdytoms, pasiųsti laikraš- imtų ne lenkų įnamių, kaip 
čių redakcijoms. Tuo tiks- lig šiol, bet pilnų šeimynin­
iu pirmajin suvažiaviman 
kviesta vien savi žmonės. 
Ir pasakytume, kad tai yra 
ne-tik uzurpacija; bet ir ne­
švarus politikavimas, — kuo 
met paskui visiems stengia­
masi, įkalbėti, buk norima 
vienybės.

Bet kaip ten nebūtų, “Dar­
bininkas” turi žinoti, kad tų 
pamatų, ant kurių dabar t. 
v. tautos taryba stovi, nei 
vidurinė srovė, nei socialis­
tai priimti negali, kadangi 
jie arba neturi tokių orga­
nizacijų, kurios sulig tų “pa­
matų” tarybon galėtų įeiti 
arba negali jų į politiką 
traukti. Taipgi “D.” turi ži­
noti ir žino, kad jeigu kata­
likų klerikalų veikėjai ištik- 
rųjų nori bendrai su kitomis 
srovėmis dirbti, tai tuos sa­
vo “pamatus” ir be naujo 
“seimo” lengvai gali pritai­
kinti prie naujai susidariu­
sių aplinkybių.

"Darbininkas” N r. 29 pa- 1 
vadino “svarbiu istorišku 1 
dokumentu” musų pastabą 1 
(Nr. 51) , kad pp. Yčo, Gab- 1 
rio ir... (“Darbininkas” žino, 1 
kas dar prie to priguli) < 
“gudriai prirengtas naujas 1 
neva “tėvynės balsas” nie- 1 
keno nesuvedžiojo.” “D-kas” 1 
taipgi ^ako, kad jeigu “Atei­
čiai” “brangi teisybė, tai tą 1 
savo žodį “uzurpacija” ji tu- J 
rėš atsiimti”, nesą, girdi, 1 
"tautos taryba” niekeno sve- { 
timų teisių “neuzurpavo”.

Ką-gi daryti. Jeigu jau j 
taip “Darbininkui” rupi tei- , 
sybė, tai noroms nenoroms 
reikia apie tuos "svarbius 
istoriškus dokumentus” 
kiek platėliau pakalbėti. 
Pirmiausia — ar taip vadi­
nama "Tautos Taryba” ne- 
uzųrpavo svetimų teisių? 
Šitą dalyką geriausia žino 
“Darbininkas”, kurio redak­
torius yra tos "tarybos? 
sekretorius. Jisai žino, kad 
Chicagos seimas, kuris tai 
“tarybai” pamatus uždėjo, 
nebuvo visuomenės seimas, 
o vien katalikų klerikalų — 
dešiniojo sparno. Jeigu to 
seimo veikėjams, jų tarybai 
ir “Darbininkui” taip rupi 
teisybė ir bendras darbas tė­
vynės labui, tai jie, pasiėmę 
iniciatyvą ir sudarę to bend­
rojo darbo ir tarybos funk­
cijų projektą, — turėjo 
kreiptis į visas sroves ir sa­
vo projektą paduoti apsvar­
styti. Ką gi jie padarė? Pa­
tįs vieni susirinkę padarė ne 
projektą, bet pamatines tai­
sykles ir kviečia kitus prisi­
dėti. Negana to. Nuspren­
dę, kad taryba gali susidėti 
tik iš “legališkų” organiza­
cijų atstovų, pakvietimus 
rinkti atstovus laikinoj on 
tarybon organizatoriai siun- ! 
čia ne organizacijų valdy- ! 
boms, bet laikraščių redak­
cijoms (žiur. ‘IT. T.” proto­
kolą iš 9—10, XI. 1915). Stei 
giamajin gi “tarybos” suva- 
žiaviman ’’pakvietimų jau 
niekam kitam nesiunčia, 
kaip tik’ sau. Susirinkę (va­
sario 10—11 d. 1915) ga­
lutinai viską nustato ir tik 
po to, kaip užsitikrina sau 
dviejų trečdalių balsų di­
džiumą, pakviečia kitų sro­
vių organizacijas prisidėti, 
patįs gi jau vadinasi “Tau­
tos Taryba”, tuo tarpu kaip 
buvo ir pasiliko dar tik ka­
talikų klerikalų taryba.

Šitai mes ir vadiname 
uzurpacija. Nes pasisavinta 
ne tik visai nepriklausąs 
Tautos Tarybos vardas, bet 
dar ir visą laiką veikta taip, 
kad kitos srovės neturėtų 
progos į pamatų nustatymą 
jokios įtekmės turėti. Tuo 
tikslu buvo šaukta Chicagos 
seimas ir visai ignoruota sias Europos ir Amerikos! 
New Yorko seimas. Tuo ietuvių kunigijos ir kleri-

SVARBUS ISTORIŠKAS 
DOKUMENTAS”.

Del to “svarbaus istoriško į 
dokumento” tai mes “Dar- ] 
bininkui” paaiškinsime tik- ( 
tai “į ausį” ir tai tik dėlto, ] 
kad jisai musų pavadinimą • 
inoru suvedžioti paskaitė di- j 
dėlių prasižengimu. j

Mes nesakome, kad tiems < 
žmonėms, kurie tą “tėvynės ] 
balsą” surengė, Lietuvos i 
reikalai visiškai nerūpėtų. < 
Bet jie Lietuvos reikalus su- < 
pranta visiškai kitaip, negu ( 
kiti, turi dar savo specialius ; 
išrokavimus ir tuos savo as­
meninius, luominius ir par­
tinius tikslus nori atsiekti su 
kitaip manančių žmonių pa­
galba, iš savo pusės jokių 
nusileidimų jiems nedaryda­
mi. “Darbininkas” žino, kad 
toji “konferencija” ir tasai 
‘tėvynės balsas” buvo pri­
rengtas, ir kad čia Ameriko­
je išanksto buvo rengiama 
dirva ir stengtasi “vidurinė­
je srovėje” padaryti “konfe­
rencijai” ir “tautos tarybai” 
reikalinga įtekmė. Bet jei­
gu visa tai buvo daroma be 
ypatingų partinių tikslų ir 
nepriklauso prie suvedžioji­
mų srities, tai _ “Darbinin- 

! kas” žino, jog mums buvo 
įkalbinėjama ir užtikrinė- 

’ jama, buk “Vien. Lietuvn.” 
1 ir “Amer. Lietuvos” redak­

toriai tam “tėvynės” ir “tau- ' 
tos tarybos” “balsui” tikrai i 
ir visiškai pritarią, be jokių i 
išsiderėjimų. Čia tai ištik­
imųjų gali būti “svarbus isto­
riškas dokumentas”, nors 
tiktai vienas ir tai gal but 
menkesnės vertės iš tų “do­
kumentų”, kuriuos dabar 
tveria “didesės politikos” 
darytojai ne tik Amerikoje, 
bet ir Vilniuje, Petrograde 
ir kt. “Darbininkas”, regis, 
apie tai žino gana gerai. O

> jeigu nežino, tai mes jam,“į
> ausį” pasakysime dar - štai 
r ką :

"PLENAI” IR “ŽYGIAI”.

1. Pirmutinis ir svarbiau-

kų vietą, o visuomenėje — 
kad niekas neatsitiktų be 
bažnytinės erarchijos (kuni­
gijos) sankcijos (sutikimo).

2. Šitiems savo tikslams <
Europos ir Amerikos lietu- 1 
vių kunigija bei klerikalai 1 
randa talkininkų tuose tau- i 
tininkuose, kurie persiėmę i 
ypač lenkų neapykanta, i 
taipgi tokios rūšies veikė-įj 
juose, kaip pp. Yčas ir Gab- i 
rys. ’ flm

3. Vieni kitų tikruosius l 
tikslus, apskritai imant, jie ; 
mato, bet į tai žiuri per pirš- 1 
tus ir veikia bendrai prieš 
‘bendrąjį priešą”: lenkus, i 
kurie yra konkurentais abe- 1 
jiems (vieniems bažnytinė- j 
je erarchijoje, kitiems biz- ; 
nyje), ir pažangiuosius lie- i 
tuvius, kurie stovėdami už < 
pilną demokratizmą visame i 
visuomenės gyvenime taipgi < 
yra nemalonus' ir "dvasiš- 1 
kiems”, ir "svietiškiems” 1 
aristokratams.

4. Tose savo pastangose ] 
(prieš lenkų bažnytinę ir pa­
saulinę aristokratiją ir lie­
tuvių demokratiją) lietuvių 
katalikų klerikalai ir jų i 
draugai iš vidurinės ir stam- : 
besnėsės buržuazijos tarpo 1 
jieško ir randa sau talkinin­
kų rusų ir vokiečių pridera­
muose (dabar viešpataujan­
čiuose) sluogsniuose; dabar, 
karės metu, šioje srityje 
ypač daug, veikiama abiejo­
se pusėse ir visokiais budais 
stengiamasi tose tautose su­
daryti sau prielanki nuomo­
nė!

5i Visas šitas darbas va­
roma sulig tam tikro pieno 
ir visomis pusėmis, kad vi­
sur butų viskas prirengta. 
Kad lietuvių kunigija Lietu- Į

• vos bažnyčioje butų padėji- • 
1 mo viešpačiai — reikia tam 1 
i tikrą įtekmę padaryti į aug-
■ štesniuosius katalikų bažny-
• čios viešpačius, kurie deja, 
i didžiumoje yra Italijoj ir
■ Franci jo j. Tą darbą pasek-
• mingai varo p. Gabrio “biu-
• ras”, ypač kuomet, rusų val­

džiai padedant, Ryman pa­
teko kun. Prapuolenis. Frei- 
burgo ir kitų Europos "ka­
talikiškų” universitetų lie­
tuviai studentai (kunigai) 
čia yra geri pagelbininkai. 
Rusijoj veikė ir veikia visa 
eilė tų žmonių, apie kuriuos 
kalbėjome straipsnyje "Pa­
vojingas kelias” ("At.” Nr. 
60). Bet kiti svarbus šios 
srovės veikėjai liko Vilniu­
je ir stengiasi taipgi sau 
reikalingą nuomonę sudaly­
ti vokiečiuose. Straipsnis 
laikr. Germania apie lietuvių 
‘katalikų kentėjimus” yra

‘ tik vienas to "veikimo” pa- 
vyzdis, ir mums yra jau ži-

> noma daug didesnių ir įdo- 
‘ mesnių “žygių”, deja, apie
> kuriuos tuo tarpu mes netu­

rime teisės viešai .^plačiau 
pranešti.

6. Tų visų “žygių” pasise­
kimas negali nepriklausyti 
nuo to, kiek prie jų prisidės 
iš plačiųjų minių kaip Lietu­
voje, taip Amerikoje. Ir da­
bar ypač svarbu Amerika. 
Todėl čia siunčiama atstovas 
po atstovo nuo “bepartyviš-

kų” ir “katalikiškų” “visuo­
menių”, todėl buvo dedamos 
visos pastangos, kad pada­
lyti katalikų-klerikalų- 
tautininkų politišką bloką j 
pirm, negu Ameriką pasieks 
demokratiškosios Lietuvos 
visuomenės atstovai arba 
bent tikresnės žinios — to­
dėl apie “bloko”, arba kaip 
kiti vadina “koalicijos” są­
lygas kalbama tik bendro­
mis, miglotomis frazėmis, 
išstatoma vien Lietuvos au­
tonomijos principas be jokių 
paaiškinimų ir įkalbinėja­
ma, buk “apie busimosios 
laisvos Lietuvos politiškos 
tvarkos formą — dar per 
anksti tartis” (“Darb.” Nr. 
29).

7. Visa šita akcija (veiki­
mas) sąmoningai vedama 
tik keliolikos asmenų Euro­
poje ir Amerikoje, o kiti vi­
si dalyvautojai ir net kaiku- 
rie iš prasikišusiųjų veikėjų 
daro tai nesąmoningai arba 
net turėdami visai kitus ir 
dažnai net labai prakilnius 
tikslus (Lietuvos laisvę ir 
tt,).

KAIP MES Į TAI TURIME 
ŽIŪRĖTI?

Nežiūrint visų šitų mums 
gerai žinomų tikslų ir pienų, ‘ 
mes visgi randame galimu 
daiktu jieškoti ir surasti bū­
dų ir kelių bendram veiki­
mui arba “koalicijai”, ka­
dangi ir katalikų klerika­
lams, ir tautininkams, ir de­
mokratams liaudininin- 
kams, ir socialistams lygiai 
svarbu, kad lietuviai turėtu 
teisę patįs savo reikalus 
tvarkyti. Bet šitą bendrąjį 
tikslą turėdami ir eidaini ko- 

. alicijon mes negalime būti 
i užsimerkę ir turime “juodu 
. ant balto” parodyti, kame 
. mes galime eiti išvien, o ka- 
- me musų keliai gali skirtis. 
. Plačiau apie tai mes pakal- 
i besime kitame “Ateities”

Nr.

Iš laikraščiu
“Katalikų kentėjimai” vokiečių j 

laikraštyje. ]
Mums prisiųsta iškarpa iš vo- | 

kiečių dienraščio GERMANIA , 
(“Germania” — neperdidelis ■ 
dienraštis, bet įtekmingas val­
domuosiuose konservatyviškai- 
klerikališkuose vokiečių visuo­
menės sluogsniuose), kame, pa­
sirodo, jau rugp.. 20 d. buvo iš­
spausdinta gana ilgas straipsnis, 
vardu: Aus der Leidenge- 
schichte der katholischer Li- 
tauer” (iš lietuvių katalikų ken­
tėjimo istorijos). Straipsnis 
be parašo, bet vienoj vietoj 
pabriežta autoriaus lyg ir mo­
kytojaus profesija. Vienok 
iš viso straipsnio matyti, kad 
autoriui daug daugiau pažįsta­
ma ir rupi katalikų kunigų padė­
jimas ir bažnyčios reikalai, negu 
kas kita. Pati Redakcija prie 
straipsnio deda štai kokį prie-

! raša:
“Dabartės, kuomet pušų ka- 

, riuomenės užimtoji Lietuva 
stovi priešakyje musų karinių- 
politikinių interesų, musų skai­
tytojai, žinoma, įdomauja apie 
bažnyčios ir mokyklos padėjimą 
ten šį-tą patirti. Vienas asmuo 
gerai pažįstąs šalies reikalus, 
apie tai mums rašo.

Toliau eina aprašymas lietu­
vių katalikų padėjimo nuo 1831 
m. ligi šių dienų. Ypatinga do- 
ma atkreipta į katalikų klerikalų

veikimą ir jų įstaigas ("Saulę”, 
"žiburį”), o apie "svietiškuo- i 
sius” dalykus arba pasaulinių 
žmonių įsteigtas kultūros įstai­
gas visai nieko neminima, tary- i 
tum jų nei nebūtų. Užtat ne- j 
užmiršta paminėti apie atimtuo­
sius vienuolynus bei vienuolių i 
likimą, lygiai ir kunigų reikalus. ; 
Rašoma:

"Nors Rusai yra užėmę ba- < 
žnyčias, vienuolijas ir dvarus ; 
ir lietuviai moka nemažesnius j 
mokesnius, kaip rusai, tečiau i 
lietuvių dvasiškąja tegauna 
elgetišką .užlaikymą: klebonas 1 
apie 500, o vikaras apie 50 rub. ] 
metams.”

Visas straipsnis — tai apkal- 
tinimo aktas prieš rusų valdžią 
už jos prasižengimus ypač prieš ] 
katalikų, bažnyčią. Bet mums j 
yra įdomiausia pabaiga, kur iš­
reiškiama autoriaus politiškos < 
pažvalgos, štai jos: j

“Katalikiškajai Lietuvai pir- < 
miausiai reikia tikybos laisvės, j 
Katalikybė Lietuvoje yra taip j 
tvirtai atsistojusi ant kojų, kad j 
nei rusų nagaika, nei masinimas j 
gražia kariera, nei valdžios pini- t 
gaiš užlaikoma prieškatalikiš- { 
koji spauda negalėjo mus nuo i 
musų tikybos atitolinti. Pasku- j 
tiniuoju laiku katalikybė kenčia 
nuo lenkų pastangų mus sulen- j 
kinti. Kova už kalbą yra įėjusi ] 
net j bažnyčią, kas blogai veikia j 
į minių religinį ir artimo meilės j 
jausmą. Suvalkų gubernija ] 
yra lenkų užgyventa tiktai iš i 
pietų pusės, žiemių pusė — lietu- j 
viską. Kauno gub. veik visa yra | 
grynai lietuvių. žiemvakarinė j 
puse Vilniaus gub. yra savo ] 
didumoje grynai lietuvių, piet- i 
rytinė dalis yra smarkiai sulen- 3 
kinta arba gudų katalikų užgy- , 
venta, Vilniaus miestas veik vi- < 
sai yra sulenkėjęs (iš 200,000 j 
gyventojų, tik 20,000 kalba lie­
tuviškai) .

To nežiūrint lietuvių inteli­
gentija Vilniaus neapleidžia ir . 
kovoja už lietuvių kalbą baž- ] 
nyčioje, kas yra priežastimi 
daugelio vaidų. Mano nuomone, < 
lietuviai del tikybos interesų tu- ] 
ri atsisakyti nuo sulenkintųjų : 
kraštų. Nemalonu matyti, ; 
kaip kįla vaidai del kovos už 
kalbą konsistorijose, dvasinėse 
seminarijose, bažnyčiose ir vieš­
patauja katalikų spaudoje, 
iš ko rusai ir kiti katalikybės 

’ priešai labai džiaugiasi. Lenkų 
šovinizmui bus padaryta galas, 
jei visi lietuvių kraštai, išimant 
lenkiškai kalbančiuosius, .butų 
suvienyti vienon provincijon.

Nuo Revoliucijos metų Lietu­
voje žymus judėjimas sutrauky­
ti ryšius su lenkais ir susidėti 
su latviais. Lietuvių — latvių 
partija reikalauja bendros lie- 

1 tuvių — latvių autonomijos.
Bet kad lietuviai su latviais vien 
truputį panašia kalba surišti, 
o daugiau neturi nieko bendra, 
tai šitas susivienijimas, mano 
nuomone,, butų nenaturalis. 
Priešakyje tos partijos, kuri no­
ri susivienijimo su latviais, sto­
vi laisvamaniai ir socialistai. 
Latvių dauguma protestantai 
(apie) milionas, ir tik apie 
milionų katalikų. Tarp latvių 
materializmas eina greitais 
žingsniais. Latviai yra turtin­
gesni ir latvių liaudis savo ma­
sėje yra šviesesnė už lietuvius 
ir todėl latviškumas platinasi 
į pietus, lietuvių žemėje. Susi­
vienijimas su latviais tik padėtų 
šitam procesui.”

Toks tai tasai straipsnis “lie­
tuvių kataliKų kentėjimas”.

liudiją, jog mes, \pasiliovę’būti 
savo Tėvynės vai^Ns, grįžome 
ir kaipo žmonės į iįąi tamsybių 
gadynę, kuomet ties lavonais- 
pusnuogiai laukiniai žmonės 
šokdavo pakasynų šokius t

Nesinori tikėti, kad mes bo­
tume taip žemai nusileidę? 
Bet kągi reiškia tie faktai?...

Bet ar tikėti, kad mes jau 
dvasios degeneratai? Ar tikėti, 
kad mumyse ir kibirkštėlės žmo­
niškumo, inteligencijos nebeli­
ko?...

Pabuskime! žmoniškai apver- 
tinkime savo darbus, prilygin­
kime juos prie žodžių ir paklaus­
kime savęs:

— AR GI NE NUODĖMĖ YRA 
LINKSMINTIES, KUOMET 
MIRŠTA TĖVYNĖ IR MUSŲ 
BROLIAI?”

Taip užbaigtas tasai straip­
snis. Mums jis atrodo . daugiau 
negu keistas. Nejaugi to 
straipsnio autorius ir “Tėvynės" 
Redakcija mano, kad žmogus 
gali ištisus metus per dienas ir 
naktis dejuoti ir verkti? Jeigu 
tai butų galima — ai’ butų jau 
taip1 naudinga? Nejaugi surū­
gęs nubudimas ir istoriškas vai­
tojimas yra geriau už linksmu­
mą?’

Mes neesame nei šokių, tuo 
labiau gėrimų garbintojais, bet 
nematome nei veidmainystės, 
nei degeneracijos pas tuos žmo­
nes, kurie padoriai prie progos 
pasilinksmina. ' Priešingai, bū­
tume mes veidmainiai, jeigu 
čia Amerikoje būdami ir karės 
baisenybių visai nematydami 
ir nejausdami, dirbtinai, kaip 
kokie aktoriai nuolat verkšlen­
tume ; ir pavirs tume į degene­
ratus, jei per dienas surugę 
vaikščiotume ir niekuomet ne- 
silinksmintume. Viskam yra 
ir turi būti tik saikas!

Apie Amerikos Lietuvių Tarybą. 
Į TeVYNė Nr. 48 pritardama ■ 
Am. Liet. Tarybos idėjai, prie 
pačių projektų ir rašo:

“Vien. Lietuvninkų” pataria 
organizuoti pagal draugijos re­
prezentuojančias srioves ir nu­
rodo į SLRKA., R-K Federaciją, 
SLA., TMD. ir LSSA.

“Draugas” ’ nesutinka su tuo. į 
Jis pasiūlo dar atstovus nuo j 
“Vyčių” ir nuo “Blaivininkų.” a 
Netrukus-gi pasiūlys nuo šv. 1 
Juozapo Drabininkų Draugijos, 1 
nuo koldos-nors kitos draugijos 
ir t. p., nežiūrint to, kad gal di­
desnė dalis vadinamųjų blaivi­
ninkų yra vyčių organizacijos 
nariais ir panašiai, šituo budu 1 
negalima prieiti prie to, kad at- ■! 
siekus nors Įdek teisingos re- y 
prezentacijos taryboje. Pagal J 
“Draugą,” srioves yra neapčiuo- 4 
piamas dalykas. Bet tuo labiau 
neapčiuopiamas dalykas yra 
draugijos: vienos draugijos na- j 
riai priklauso prie kelių draugi­
jų, pav. S LA. nariai yra TMD. ar 
LSS. nariais, SLRKA. nariai 
yra R-K. Federacijos nariais

■ ir tt.
“Ateitis” paduoda bene ge- 1 

riausį sumanymą, kurį ir Spau- a 
i dos Draugijos valdyba jau svar- j 
i stė. Tai yra — sudaryti Ameri- 
i kos Lietuvių Tarybą iš musų 
i periodinės spaudos centrų: Lie- 3 
• tuvių Spaudos Draugijos, Lie- 
- tuvių Rymo-Katalikų Spaudos 
s Draugijos ir Lietuvių Spaudos- 
i Sandaros. Tuose centruose' 

susispietė ištiktųjų pagal srio­
ves pasiskirstę musų laikraščiai. 
Laikraščiai-gi, kaip žinome, ne­
tik atstovauja srioves, bet ir 
veda jas.

Pagaliaus, gal butų paranku 
Taryba sudaryti iš esančiųjų 
Fondų, nes jie aiškiausiai vei­
kia pagal srioves.
Tokiu budu perorganizuotoji 

Tautos Taryba butų prieinamu 
ir pageidaujamu centru. Jos 
dabartiniai nariai parodys tik- 

. rają tėvynės meilę ir norą ben­
drai veikti, jei bandys jieškoti 

. kelių susipratimui ir sudarymui 
[ šiokio tokio bendro "sugyveni- 
■ mo budo.”

Prieš pasilinksminimus.
TĖVYNĖ Nr. 48 įdėjo įžan­

ginį straipsnį, kur labai karštai 
protestuojama prieš rengiamus 
pasilinksminimus ir ypač šokius.

ANTAI, GRAND RAPID’E IR 
KITOSE VIETOSE RENGTA 
NUKENTĖJUSIŲJŲ NAUDAI 
VAKARAI SU ŠOKIAIS! DA­
BAR BROOKLYNE VIENA 
DAILĖS DRAUGIJA NESENAI 
RENGĖ VAKARĄ SU ŠO­
KIAIS!

Nejau tai yra ženklu musų 
dvasinio nupuolimo? Nejau toil apie pasisekimą tarybos suda-
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rytos pagal laikraščių. Jis į < 
musų sumanymą taip atsiliepia: 1

“Ta? butų tik inicijativa; o ] 
kurgi sankcija? Kitaip sakant, : 
tokie spaudos draugijų atstovai i 
darytų nutarimus, bet kas tuos , 
nutarimus patvirtintų? Paga­
lios, kas juos pildytų, kas kūny­
tų juos gyveniman? Laikraščių 
skaitytojai? Bet kas juos gali 
prie to priversti? Gal but jie 
visai tiems nutarimams nepri­
tars, kokius taryba gali padary­
ti. Ką tuomet taryba darytų? 
Ji ne žmonių rinkta I)- neturėtų 
jokios teisės net reikalauti, kad 
žmonės jos klausytų. Negana 
to, laikraščių skaitytojai jeigu 
ir darytų kokią nors sriovę, tai 
jie nėra da organizuotas kūnas, 
tarp jų nėra jokio ryšio. Kaip 
tad jie galėtų nutarti, ar pada­
rytas tarybos nutarimas jiems 
lemtinas, ar ne ? Tai taip su 
laikraščių skaitytojais. O kaip 

« butų su tais, kurie laikraščių 
i. visai neskaito? Kaip prieiti 
( prie tų?
k Pagalios klerikalai niekados 

nesutiks dalyvauti tokioj tary- 
boj, ar kaip ten ją pavadintume, < 
kur nebus jų didžiumos. Keme­
šio laikraštis jau iškalno sako, 

; kad į tokią tarybą atstovai turi 
but renkami nuo organizacijų. 
Taip nutaręs jų (klerikalų) 
Chicagos seimas ir to nutarimo

■ laužyt jie negalį. Renkant gi 
nuo organizacijų, socijalistai 
turėtų tik vieną balsą (Sąjun­
ga), o Susivienijimas su TMD. 
išrinktų gal po tautininką, tuo

> tarpu-klerikalai turėtų atstovus 
Į nuo “vyčių,” “blaivininkų,” 

SLRKA. ir katalikų federacijos. 
Šitaip susidariusi taryba galėtų 
but naudinga tik klerikalams. 
Ji butų neva visų sriovių nuomo­
nių reiškėją, o tuo tarpu socija­
listai ir tautininkai balso tenai 

E& neturėtų.
Šitokioj taryboj socijalistai 

’ dalyvaut nenorės. Kitokioj gi 
nenorės klerikalai. Todėl kalbė- 

, ti apie vienybę nėra kas.” *
■ Mums rodos, kad “Keleivis” 

perdaug tamsiai į dalykus žiuri. 
Pirmiausia dėlto, kad taryba 

; ■ jei ir susitvertų, tai jos rolė 
niekuomet negali lygintis rolei 

-nei pildomųjų, nei veikiamųjų 
valdžios ar valdymo organų. 
Tarybos nutarimai vien agitaty- 
vę ir tik patariamąją vertybę tu-

■ ri, o niekuomet neįsakomo ją, to- 
iįė - del ir jokių ypatingų įgaliavimų 

? (nei kieno nors sankcijų jai
nereikia. Tuo tarpu tokios ta- 

į“ rybos veikimo įtekmė, ypač jei- 
; gu butų gyvai susirišusi su įvai- 
| rių srovių spauda, — būtų mil- 

žiniška. Ir fondų taryba minių 
E' sąmonimo reikalui niekuomet 
K negalėtų atstoti tarybos, suside- 
v dančios iš spaudos atstovų.

Naujas laikraštis.
r: Santaika — toks vardas nau- 

■ jai išėjusio laikraščio Cleveland, 
Ohio. Tai busiąs vietinis lai- 
kraštis, vedamas “katalikiškoje 
tautiškoje dvasioje”, kuris “ban­
dys skaitytojų širdysna skiepy- 

u ti meilę, dorą, brolišką sutikimą, 
filantropiją ir harmonišką su- 

> .gyvenimą kaip šeimynose taip 
t ir draugijose”.

SAVAITĖS APŽVALGA,
Taikos judėjimas. ]

Vieton “karės bėgio” šią sa- j 
vaitą pakalbėsime apie taikos j u- . 
dėjimą, kadangi karės laukuose ( 
nieko svarbesnio neatsitiko, tuo- 
tarpu apie taiką dabar labai , 
daug rašoma ir kalbama.

Be abejonės, šiądien kalbėti 
apie taiką reikia didelės drąsos, 
nes padėjimas karės laukuose 
visai nėra toksai, kad taika len­
gvai duotus!^ įvykinti. Vokie­
čiai, paviršium žiūrint, yra padė­
jimo viešpačiai. Rusijoj užėmę 
turtingiausius žemės plotus ligi 
pat Rygai, Dvinskui, Smurgai- 
nių ir toliau į pietus, vakaruo­
se turi užėmę Belgiją ir žymią 
dalį Francijos, Balkanuose apė­
mę beveik visą Serbiją ir turi 
tiesų susinešimą su Konstan­
tinopoliu. Bet vokiečiai paly-

dėjo visas savo kolionijas; tai- 1 
kininkai apsupę iš visų pusių ir ' 
kontroliuoja visas pasaulio j u- < 
ras; Rusija ir Anglija rengia 1 
naujus milionus kareivių ir turi 
jau galybes amunicijos; talki- : 
ninku pajiegos žmonėmis ir > 
pinigais kelis kartus didesnės 
ir dėlto, jeigu jau karė turi tęs­
tis ligi pajiegų išsekimo, talki­
ninkai vis tik gali ilgiau tesėti. ’

Visą šitą drauge paėmus su­
sidaro aplinkybės, kurios tam 
tikrose sąlygose turi užtikrinti 
ir užtikrina talkininkams galu­
tiną laimėjimą. Bet talkininkai 
yra talkininkais tik prieš vokie­
čius, tuo tarpu savo tarpe jie 
irgi yra konkurentai. Tuo tar­
pu jie suvienyti bendrojo, už

> kiekvieną atskirai paimtą ga­
lingesnio priešo, bet savo tarpe

i už “įtekmę” taipgi kovoja: rusai 
i su japonais Korėjoje, Mandžu-
> rijoj ir kt.; rusai su anglais Per- 
! sijoj, Turkijoj (Dardanelai-Kon- 
I stantinopolis 1) ir kt; anglai su

francuzais Afrikos kolonijose 
ir kt. Ir Visa šitai jau sudaro 1 
naujas aplinkybes, kurios vokie­
čių padėjimą labai sustiprina. : 

Europoje dabar yra trįs tau­
tos ii’ trįs valstybės, kurios ’Eu­
ropos politiką gali nusverti ir 
kurios savo tarpe veda nuolatinę 
kova — tai Rusija, Vokietija ir 
Anglija — arba: rusai, vokiečiai 
ir anglai. Kiekvieni iš jų turi 
savo ypatingus interesus, prie­
šingus kitų dviejų interesams, 
šiądien vokiečių interesai susi­
kirto su rusų ir anglų interesais, 
bet rytoj gali būti visai priešin­
gai : rusai su vokiečiais gali sto­
ti prieš anglus, arba anglai su 
vokiečiais prieš rusus. Ir nei 
viena iš tų trijų, valstybių nega­
li norėti visiško kitos valstybės 
subankru tijūno, kadangi nėra 
tikra, jog trečioji įsigalėjusi 
nebus pavojinga p’ačiai. Ir da- 

t bar — nežiūrint į tai, kad Rusija 
su Anglija eina prieš Vokietiją,

■ — Anglija negali norėti visiško 
Vokietijos sutrėmimo, kadangi 
iš to sutrėmimo išeitų perdaug

• galinga Rusija, kuri paskui ga­
lėtų būti pavojinga pačiai An­
glijai.

Šitai turėdami omenyje mes 
gal suprasime, delko ir Londone, 
ir Berlyne pradeda vis garsiau 
kalbėti apie taiką. Rusija da­
bar yra tokiame padėjime, kad 
taikės sąlygų diktuoti negali, 
tuo tarpu Vokietija irgi pilna 
pergalėtoja nėra ir būti negali. 
Reiškia, Anglijai gal būti ge­
riausia proga išderėti tokias 
taikos sąlygas, kurios antsyk 
ilgam laikui padarytų “nepavo­
jingomis” ir Vokietiją, ir Rusiją. 
Dėlto, gali būti, ir Londono Post 
prabilo, kad talkininkams jau 
laikas atėjo taikos sąlygas sta­
tyti.

Pasaulio, ir ypač Amerikos, 
pacifistų ("amžinos” taikos 
šalininkų” veikimas visą judėji­
mą tik pagreitina, nors savo ke­
liu jįjį ir supainioja. Paveizdan, 
tokio Ford’o sumanymas — siųs­
ti Europon visą laiką “įžymių 
asmenų”, kad jie “per Kalėdas” 
iš tranšėjų paimtų kareivius — 
gali būti priskaityta prie tuščių 
svajonių. Vienok už tų pavir­
šutinių blizgučių slepiasi ir šis 
tas rimtesnio — tai visuomenė­
je skiepijama taikos idėja. Gir­
dime taipgi, kad vokiečių von 
Buelow ir arcivysk. Hartman 
kokias tai tarybas veda su po­
piežium ir net (netiesioginiu bu­
du) su kaikurių talkininkų at­
stovais. Vėl kalbama apie at­
skirą taiką su Austrija.

šiaip ar taip, bet turime pri­
pažinti, kad be ugnies durnų 
nebūna. Ir dabartinės laikraščiu 
kalbos apie taiką didžiumoje 
nors gal ir visai niekuo nepa 
matuotos, bet vis tik jos rodo, 
kad taika visiems parupo.

tumei ir tai galo neprirašytum. 
Tokis miestas, tiek žmonių... ro­
dos, butų kokis skruzdynas 
taip ir knibžda per dienas ir nak- 
ti pilnos gatvės pėščių ir va­
žiuotų, raitų ir gulščių... O kiek 
dar kitokių gėrybių, tai tik ir 
rojuje neturės tiek linksmybių 
davatkėlės, kiek čia turi Pary­
žiaus gyventojai. Bet, tegu... 
pereisime, prie kit ko.

Aš, kaip tokis Vyras, pasisiu- 
linau, ir man gerbiamas drau­
gas A. Rimka neatsakė gabalą 
“Ateities” spausdinti savo nau­
jienas iš francuzų žemės, su ku­
riomis (naujienomis) ' mieli 
draugai skaitytojai gale gėrėtis. 
O aš nepatingėsiu rašyti, nors 
nuo darbo ir gerai rankos pavar­
gę... bet ką padarysi, nevisiems 

i ponais būti...

padidinta prastiems kareiviams 
į 25 santimus ant dienos, ir la­
šinių turbut mažiau duoda, o 
valkiotis po karčiamas veik jau 
visai užgynė kareiviams. Pa­
matysime, ar bepagelbės kas. 
Kada kviečiai žvirblių ištęsti, ne- 
begelbsti nieko jau baidyklės...

Šis-tas prie kolioni- 
zacijos klausimo.

I.
Pastaruoju laiku minėtas 

dausimas išsistumė priekyn 
visų kitų, gal svarbesnių, 
klausimų. Dabar greičiau 
sutiksi straipsnelį apie ukes 
(farmas) Colorado, Wiscon­
sin, Michigan ir kitose vals­
tijose, negu straipsnį apie 
kulturinius reikalus. Tarpe 
žmonių ir-gi daug kalbama, 
daug galvojama apie ukes.

Ir suprantamas dalykas, 
kodėl lietuvių tarpe taip 
daug kalbama apie farmas. 
Mes, žmonės, kilę iš žemdir­
bių šalies, buvome žemdir­
biais ir su tuo užsiėmimu 
susigyvenome, žemdirbystė 
paliko musų kasdieninė sva­
jonė, mes joje išganymą ma­
tom ir laimę. Jus paklaus­
kite senai atvykusio lietuvio 
Amerikon, kur jis mato lai­
mingesnį gyvenimą mieste 
ar ant ūkės, jis visuomet 
pasakys, kad ant ūkio butų 

’ geriau gyventi, bet šiokios- 
’ tokios priežastįs vis užlaiko 
i mieste. Tarpe tokių prieža- 
i scių galima paminėti kadir 
> tas: 1) moteris nenori ant 

progai pasitaikius gali atsiga- ukgs eįti, nes jai mieste iš- 
benti j Paryžių, pradSjo slėpti d iau gyventi; 2) vis 
varinius pinigus, kad tada juos, , , ? . ...
dvigubai brangiau parduoti taip nepakanka pinigų nusipirk- 
baisiam priešui, apie kurį dabar 
tie patįs "patriotai” skelbia ne­
būtus daiktus.

Tą pamatė ir valdžia, ir jau 
atsirado pranešimas (“Journal 
dės Debat^', No. 311 — 1915)-, 
kad policija pradėjo tardymą, iš 
ko matyti nekuriems pnseis tru­
putį paprakaituoti. Su tuomi 
tuojau ir variniai pinigai pradė­
jo daugintis.

Gaila! vertelgoms “patriotiš­
kas” biznis taip ir nenusidąvė.

n. ,
Tokie tie meteliai... derlius, ; 

matyt, visai prastas. Prancūzai 
netik kad perstojo džiaugtis nu- į 
eisią į Berliną nukirsti galvą 
“Gijom”, kaip kad jie vadina : 
Vokietijos karalių Vilių II, beti 
ir paliuosuoti savo užimtų pa­
vietų ir Belgiją. Taip gi Vokie­
tija nepastipo badu ir nepritru­
ko kariškų įrankių, nors dar ir 
neperstoja reidą, kad vokiečiai 
visai išrinko varinius puodus 
nuo gyventojų daryti kulkas, ir 
tuojau jų pritruksią.

Jeigu žmogus būtumei be gal­
vos, tai butų ištikro ko stebėtis 
iš tų šaltų vertelgystės melagys­
čių. Bet kas turi galvą, tai ma­
to visą, kur tiesa ir kur melas. 
Ir dabar, paskutiniame laike ėmė 
ir pritruko varinių pinigų Pary­
žiuje. Galvok šiaip ar kitaip, 
kitas niekas neišeina, kaip tik 

’ tokie dalykai: Mat kaip visur,
■ taip ir ant žemės, yra tokių kar- 
‘ štų tėvynės “patriotų”, kuriems
■ niekas kitas daugiau nerupi, 

kaip tik kišenės reikalai. Jie tai 
tą matydami, kad sąjungiečiams 
visai nebesiseka, h’ vokiečiai

benti į Paryžių, ] 
varinius pinigus, kad tada juos

III.
Pasakyti ką tikro — negali­

ma, Jbet galima jausti, kad inte­
ligentija pradeda užjausti san­
taikai, ir pažangesniuose dien­
raščiuose galima atrasti skyrius 
kalbančius apie santaiką. Tik, 
žinoma, ne taip, kaip kad norė­
tų jie patįs; o suverčia kalnus 
ant Vokietijos, kad buk ši tik 
pavargus ir pradeda vesti agita­
ciją už santaiką po nepriklauso­
mas valstybes, ir kaip kur net 
važinėja jos atstovai. Kad ir 
taip, vis gi liaudis pratinama 
prie santaikos, ir kiekvienam 
jau ji yra pageidaujama. O ir 
kam nenusibodo tie begaliniai 
tvanai kraujo, ir kam iš to koki 
nauda, nebent tik kokiems gat­
vių vertelgoms... Tie norėtų 
vis ir visada butų karės...

kad

A. Bar taše vičius.

Laiškai iš Paryžiaus.
L

IV.
Jeigu kam vedas blogai, 

tas įieško priežasčių, kas tą blo­
gumą gamina. Francuzijos val­
džia ir gi turbut taip sugalvojo: 
nes pirm karės jos kareiviai tik 
tegaudavo mokesčio pinigais 150 
santimų į menesį, ir taip-pat 
prastai (be inteligentiškumo) 
aprėdyti būdavo... Tik valgydavo 
baltą duoną, ir gaudavo taip va­
dinamą raudoną vyną (^ 
taipgi ir lašinių nesigailėdavo... 
ir visi tuom būdavo užganėdinti. 
Bet dabar, kada prisėjo pešties 
su vokiečiais, tai pasirodė, kad

'tai

Naujienų tai niekada čia ne- kareiviai visai prasti. Tokiu bu- 
stinga, nors rašytumei ir rašy- du, paskutiniame laike tapo alga

kia <5 — 8 kartų brangiau 
tos sumos, . kurių užmokėjo 
už akerį. Tokiu budu jau iš- 
dirbimas akerio gali apseiti 
apie 50 dolerių.

Tai-gi pradėję žmonės su 
mažais pinigais dažniausia 
negali ištesėti tokių ūkių iš­
laikyti ir priversti yra jas 
apleisti ir vėl kraustytis 
miestan. Tokių nuo ūkių 
pabėgėlių teko matyti įvai­
rių kolonijų vakarinėse 
valst., į kurias didžiumoje 
Chicagos agentai siunčia sa­
vuosius. Visiems apsivilus, 
jau kiti ant tų ūkių neno- 
roms kraustosi.

ti ūkį, o pirkti su didele sko- ( 
la arba mažą ūkį, sulig žmo- ' 
nių apskaitymo, neaprimo- 1 
ka; 3) su mažais pinigais ‘ 
jam prieinamiau mieste nu­
sipirkti namą su lotu, kuri 
gali bedirbdamas fabrike iš­
simokėti.

Tai šios priežastįs, o gal ir 
kitos k. antai, kad nepasise­
kęs ūkininkavimas Lietuvo­
je atgrasino, kad fabrike be- 

! dirbant rupesnių mažiau, 
nes anot žmonių, ūkininkas 
turi vėliausia gulti, anks­
čiausia kelti, daug rūpintis, 
kad pardavus ūkio produk­
tus ir tt. Bet nežiūrint į tai 
vistiek kiekvienam daug 
smagiau jaučiasi laukuose 
ant farmų.

Čia prie atgrąsinančių 
priežasčių reikia dar vieną 
paminėti. Jos svarbumas 
mus verčia ją išskirti iš tar­
po kitų ir atskirai apkalbė­
ti. 1

Šitąją priežasČia skaitau 
netikusias vietas ukiui, ku­
rias aprenka, musų broliai, 
agentai. Jie neatsižvelgia į 
žemės kokybę, klimato tin­
kamumą žemdirbystei ir jo 
sveikumą žmonėms ir t.t., o 
įieško naujokinų po miškus, 
Amerikoj užkampiuose. Že­
mė, didžiumoje, neperkokia, 
o pradžia ūkininkavimo be­
galo sunki. Nusipirkus žmo­
geliui akerį už 17 ar 18 dole­
rių kokių nors brūzgynų, rei 
kia žemę dirvai prirengti ir 
tuos brūzgynus išravinėti, 
nusisaušinti ir pradėti plėši­
nius plėšti. Tai begalo sun­
ki pradžia, kuri apseina ko-

Prie panašių ūkių pirki- ; 
mų tinka priežodis: “pigiau- 1 
sis atsieina brangiausia”. 1 
Ir kam teko tokie ūkiai nusi- : 
pirkti, tas beabejo tai paty­
rė.

Kad šie žodžiai turėtų re- 
alę vertę, aš čionai padary­
siu apskaitliavimą 40 akrų 
ploto išdirbimą, be gyvulių, 
tik vien žmogaus spėkas ir 
įrankius.

Daleiskime, mes pirkom 
40 akrų by kurioje valstijo­
je ir norime tą žemę apva­
lyti nuo krūmokšlių, krūmų, 
kelmų ir t.t. ir padaryti tin­
kama dirbimui. Vienam žmo 
gui, (prie jo gyvulys ir t.t.), 
galime skaityti, vieno akro 
apvalymas vidutiniai apseis 
apie po 50 dol. (Bet farme- 
■iai sako, kad savo darbo 

( skaitant menkiausiai); įran­
kių įtaisymas apseis ma- 

. žiausia (vežimų, žemei dirb- 

. ti) $300.00. Namai gyvu­
liams ir sau $5000.00. Taigi 
sutraukdami viską krūvon 
štai ką gauname:
L) 40 akrų po $18 išviso $720
2) 40
3)
4)

po $50 „ $2000, 
įrankiai apie $3000 
namai $5000

rinti. Ant faunų, perkamų . 
po $200.00, reikės įmd- 
keti iškarto didesnę sumų, 
bet jau nereikės tiek vargo 
padėti, kad^ pragyvenimų 
padarius, ir vistik daug ge­
resnė ateitis čionai bus, nes 
vieta geresnė (patogesnė). 
komunikacijos žvilgsniu ga­
lima išsirinkti ir produktų 
sulaukus jau pradėti ir sko­
las išsimokėti.

Ant farmų miškuose, taip 
greitai negalėsite skolų iš­
mokėti, o reikės dar vis gi­
lyn į jas skęsti. Kompani­
jos labai maloniai skolina, 
nes, rudeniop, produktams 
priėjus, tuoj atleidžia savus 
agentus ir tie už skolas daik­
tais atsiima pagal nustaty­
tas kompanijos kainas, ku­
rios kelis kartus mažesnės 
už normales kainas, kurias 
galėtų farmeris gauti par-

■ duodamas, krautuvėn arba
■ ant rinkų. Žinoma, ukinin- 
į kui priseina tylėti, nes kitaip

atsitikus pavarys nuo ūkio. 
Čia tai yra visai tokia tvar­
ka, kų Lietuvoje baudžiava 
vadindavo, tik iš kitos pusės 
žmogui užneriama.

Dar agentas masina žmo­
nes mišku, kurį iškirtę gali 
gauti daug pinigų. Man pa­
čiam kai kur teko tokį miš­
ką pamatyti arba girdėjau 
kitų, mačiusių, apipasakoji- 
mus. Didelių medžių tokiuo­
se miškuose nerasite. Juos 
kompanija senai išgabeno į 
tartokus ir paliko vos kele­
tą vidutinių ir smulkių me­
delių, kuriuos farmeriai ka­
poja malkoms, spyriams ir 
vienas antras tinka jau ras­
tu prie namo. Kadangi čio­
nai namus stato lentinius, . 
tai j girdi, tų medžių pakan­

ka.
Taigi kartais taip atsitin­

ka, kad sale ūkininko 
jf ar mos yra gero miško, 
kaip kad ir Lietuvoje, bet 
tas miškas jau pono 
(mister’io”) ir į jį nei 

i pasišakoti neįleis. Vienok 
> jam reikalingas darbinin­

kas ir tik jis samdo ūkinin­
ką prie darbų savo miške. 
Yra ir taip, tolymose nuo 
traktų vietose, kad farme- 
riui parduoda miško, bet tų. 
mišką iškirtęs gali tik kom­
panijai parduoti, o ne kitam. 
Čia tave ne verčia, bet kom­
panijos geležinkelis praeina 
ir į tą stotį vežti turi, o jau 
čia patikai agentą ir siūlo 
pinigus. Nori neimi, jis ir 
vagoną parsamdo nuvežti 
(žinoma, apmokėjus), bet 
tuomet, kur nuveši ir tai jei 
parduosi, tai neapsimokės 
nuvežimas, nes kompanijų 
tokios malonios taksos, kad 
tik čiaupytis reikia. Ir čia 
kompanija išlošė, nes ji pi­
giai medį nupirko, ir 
jau gatavą, ūkininkų ap­
dirbtą. Darbininkus sam­
dant gali kartais net 
brangiau apseiti, nes jų 
kontrolei reikia žmonės už­
laikyti, o ir dirba tie žmonės 
lėtai. Čia miškų pardavė, o 
paskui apdirbtų tik kiek di- 
desnia kaina nupirko atgal.

Tai matote kokie gudru­
mai sutaisomi šioje “free 
contry”. Ir čia liuosasis žmo­
gus nežino, kad vergas. Ši­
to tai ir reikia saugotis ke-

išviso 
vienas akras

8020 : 40 = $200.50c.
Gal kam išrodys, kad šis ] 

skaitmuo labai didelis. Bet ; 
jis gali.būti net labai mažas, ; 
tuomet atkreipsime domon ' 
lepaminėtus dalykus. Aš 
lepriskaičiau šulinio, išdre- 
navimo laukų ir t.t Paga- 
ios nei gyvulių, ’ nei seklų, 
nei pramitimo ūkininko šei­
mynos tuom laiku, kol pir­
mas akras bus pradedamas 
valyti ir t.t. O dar važinėji­
mai, raštai ir t.t. Viską aš 
sutalpinu šiose skaitlinėse 
ir net ūkininko žmonos dar­
bą.

Taigi matote, kad pigiai 
oirktas ūkis (farma) apsiei­
na gana brangiai, ir net tiek, 
kad už tuos pinigus galima 
butų nusipirkti tokios pat 
žemės apdirbtos ir tinkamo­
je vietoje, bet ne tyruose, iš 
kur butų galima pačiam pro­
duktus parduoti į krautuves 
ir turėti gerą uždarbį. Ta 
farma (apdirbta) nuo pir­
uos dienos į ją įžengimo jau 
gali atnešti šiokį-tokį pelną 
arba užtikrinti pragyveni­
mą, kuomet nėra tokio už­
tikrinimo ant farmų perka­
mų po $18.00. Visas skirtu­
mas tik yra tame, kad čia 
tuos pinigus pats ant far- 
mos per didelį vargą, kanki­
nimąsi ir per keletą metų 

r galėsite šiokį tokį pragyve- lianties ant ūkių, 
i- nimą (žmoniškesnį) užtik-

Fad
$8020 

apsieina

J. Strimaitis,



6 ATEITIS
Zigmas Valaitis.

PRASIKALTĖLĖ
. Likusieji vis-gi del viso ko, apsilar^y.' 

, davo pas poną sekretorių ir pas savo v&Sią.
Ten valsčiaus ponai ilgai atsikalbinėdavo, 
kad girdi, dabar pavojingi laikai^ kad greit 
gali įkliūti, bet jei kurių buvo ilg kokis nesu­
sipratėlis, tai su tais ponai greičiau baig­
davo kalbas, ir tasai grįždavo namon tru­
putį nusiraminęs ir į kaijmynų-katalikų už­
klausimus:

— Na ką kaimyn> taip Sr liksit? — at­
sakydavo.

— Pons Dievs ant mus visų yra vyriau­
siu 1...

tunu... Nepasigailėsiu ir tų keturesdešim- Į 
xad tik likus! Savo ramučiai, kad ir!

^-sfitlginiai, o tik savo... Br?t iš ko JurguČiui 
'Ipaškui siųsiu... — skruy,sosi Grytutei, — o 
.'juk tai dabar vargšeliu gal sala.... bet kodėl 
nieko nerašo... nieko, jei kaip, — parsiduo- 

, siu degluką, pati apleisiu ir be mėsos... siu- 
; siu, kad ir iš paskutiniosios!...

Dasigavusi ž raštinę poną ^sekretorių 
rado namie. Pov.s sekretorius išvydęs tokią 
senutę, net šyptelėjo.

— Kiek metų? — klausia.
— šeštą kryželį baigiu L.
— Kaip vardas? — rengdamasis rašy­

ti, blausia ponas sekretorius.
— Gryta! — nedrąsiai atsako Grytutė.
— Kaip, Gryta? — stebėdamasis per­

klausia sekretorius: — tokio vardo kaip

Kares užsakymai.

Grytute su savo kalviuku Martynukutgyvas nesu girdėjęs... tikrai vokiškas... Vo- 
savo galelyje tarėsi, ką čia padarius.

— Žinai, mama, kalvis buvo pas rasti- 
minką tam kyštelėjo ^dvidešimts penkis, bu­
vo pas vaitą — tam. penkiolika, taip ir psiH- 
ioL.

— Taip vaikeli, tai taip! Bet iš kur mes
imsim'! Jurgučiui jau tris dešimts išsiun­
čiau, o štai dar vvela prašom, reiks siųsti, o 
pati nieko neuždirbu, tokia brangenybė... 
jau iš savo pragyvenau.^ Vakar skaitau, 
skaitau, o žhiriu su Jurgučio jau tik pen- 
kesdešimts ir jpenki su penkiais auksinais 
waridku.... —

— Ką padarysi, mamyte'! Duoti reikia! 
Jiedu, ką užsimano, tai ir padaro !... Ką į 
vokiečius užrašo, tą ir lauk, o ką į lietuvius, 
tai tie sau ir gyvena!... Ir kalvienė,kaip ne­
norėjo kalviui duoti pinigų, o tik mat ant 
gero išėjo-.. Dabar ir pati džiaugiasi...

— Na, vaikeli, gerai jie dabar ima, ko­
dėl neėmus, bet kaip priseis, 'tai gal išvarys 
ir gana, o'kur tuomet be skatiko pasidėsim.

— Nebijok, mamyte, jei ima tai ne už 
dyką!... Kalvis pats savo akimis skaitė po- 
pierą. TCai nuėjo pas sekretorių, tai paki­
šo po nose popierą ir sako: “skaityk!” O ten 
parašytą, kad vaitas su raštininku turi iš­
tirti, kas vokietys, o kas lietuvys!... O jei ir 
kaip, tai kam štai mano šitos rankos I... — 
giriasi ‘kaiviukas savo įsuodusiomis, stip­
riomis, lyg iš bronzos nulietomis rankomis, 
— nepražūsi va!...

— Tai matai vaikeli, kad gali visaip at­
sitikti!... Nors su tavim ir ne taip baisu, bet 
vis tik svetimam krašte, ką pradėsi!... O ar 
negalima ten kaip nors pigiau!._

— Kur ten, mamyte!... Kalvis atsisvei­
kindamas įspraudė raštininkui į delną dvi­
dešimts penkinę, o raštininkas, tai dar ir 
raukosi!

— Kalvi, sako, žinai kokie dabar lai­
kai; aš už tave galiu ant sausos šakos, ot 
kaip!.. Pakaustysi dar ir bričkelę!... O štai 
Pudymaitis, ką šluotomis užsirišo keletą 
rublių, kištelėjo raštininkui nuo savo bied- 
nystės trirublę, tai žmogų už apikaklės net 
per duris išmetė, gėdą padarė!... O nors, ži­
nai, žmogus toks, kaip ir mes, vokiškai gali 
jį ir parduot, o tik išvarė ir gana, kaip žmo- j 
gus ne spyriavosi kaip neverkė !.„

— Jei taip, tai reikės jau eiti ar ką... — ' 
Už sienutės, kitam galelyje, kame gyveno i 
Darata, kas tai susikrabidino. Grytute < 
ūmai nutilo.

— Pone Dieve šventas! Juk Darata na- 1 
mie... viską girdėjo... bus blogai... visam i 
svietui išpliaukš... — tyliai pašvagždėjo ' 
Grytute.

— Nebok, mamyte! — tyčia garsiai p ra- ( 
bilo kalviukas: — tegu tik pamėgina!... Aš ’ 
jai, kalei, ant priekalo su kuju liežuvį užtai 
išpločiau, ot ką... Tegu tik pamėgina! — ir 
kumščia taip trenkė skdbnelin, kad tas net 
ant masto nuo žemės pašoko....

Už pertvara, Daratos pusėje, užsisklen­
dė stuma.

Grytutė, įsirišus į vieną mazgelį dvide- 
šims penias, į kitą penkioliką, nukrypavo 
į raštinę. Paeina, paeina galelį ir pasirė- 
musų kur į patvorį rymo, ilsisi.

— Suvis susenau!.,. — mano sau — o 
kas butų, jei mane išgrūstų į tą Ciberiją!... 
Šičia, štai jau, kaip sala, o ten, sako, dar 
baisiau... Ten gal nei verpti, nei mėgsti ne- 
gaučiau.u badu priseitų padvėsti, arba krep­
šius užsikabinus per žmones eiti.... Gerai 
dar, kad bent vieną vaiką prie savo šalies

Skiete esi?...
— Ne ponuli, ne 1 Aš vokiškai nei žodžio 

nemoku nei mano vaikai moka. Tikra lie­
tuvninke, ponas sekretoriau!...

— Na gerai, gerai!... Jus dabar visi 
taip šnekate!... Na, o pavardė?

Pavardė? Tyrulienė!
— Na bent pavardė žmoniška!... ' bet 

vardas tai jau vokiškas-!... Na tai ko nori?
— Taigi ponuli ir atėjau!... Palikit ma­

ne su vaiku... Kur aš ten sena pasidėsiu, 
kur galvą priglausiu... visą amžį busiu dė­
kinga... ką aš prasikaltau... vienas sūnūs k& 
rėje....— krapštydama mazgelį pradėjo aša­
roti Grytutė.

— Bet žinai, kas už tai gręsia?... Mane 
už tai gali ant sausos šakos!... Pigiai negali-

National Surety Co. pre­
zidentas nesenai aprokavo, 
pasiremdamas ant užstatų 
reikalavimų (kurių reikala­
vo tiek išdirbėjai, tiek pir­
kėjai), kad karės užsaky­
mai, kuriuos apsiėmė atlikti 
šios šalies ir Kanados fabri­
kantai siekia nuo $1,500,000, 
000 ligi $2,000,000,000. Vieną 
trečdalį tų užsakymų gavo 
Kanados fabrikantai. Už­
praeitą savaitę mieste Otta­
wa p. Thomas, Anglijos, 
amunicijos ministerio at­
stovas, išsireiškė, jog laikui 
bėgant Kanados fabrikantai 
gaus užsakymų siekiančių 
$500,000,000. Vienam oficia­
liam raporte Canadian Car 
ir Foundry Co. kalba apie 
didelius užsakymus, kuriuos 
ji gavo iš Rusijos; ji turi Ru­
sijai padalyti bombų. Tie 
užsakymai turi but atlikti 
ligi ateinančių metų rugsėjo 
mėnesio ir tuomet jie sieksią 
$150,000,000. Ligi šio laiko 
ta kompanija padarius ka­
rės įrankių už $27,000,000.

Bradley Construction Co. 
gavo iš Rusijos vieną užsa­
kymą ant $50,000,000, už ku-

traktų yra vienas reikalau­
jantis 1,000,000 uždegamųjų 
dūdelių (fuse), kurios bus 
pagamintos Indiana valst. ir 
kaštuos $2,450,000. Union 
Switch ir Signal Co. gavo 
užsakymų ant $7,000,000. 
Italija ir Francija perka 
Amerikos anglis.

Neužmirškite sušelpti nuken­
tėjusių nuo karės.

Ar matei Ar skaitei
‘Amerikos Lietuvi?’

Pirmus Lietuviškas Saliunas

P. Chaplik ir Ko,
Užlaikom geriausius gėrimus.

Visados greitas ir mandagus 
patarnavimas. ALUS visados 
šviežias ir skanus. Viskas ko- 
ivariausiai. Adresas:

117421 A St, So. Boston.

Vienintelis lietuviškas be party v iškas 
laikraštis Amerikoje, talpina žinias iš 
lietuvių gyvenimo, iš bėgančių pasau­
lės atsitikimų ypatingai iš kares ir Lie­
tuvos. Darbininkų Žinios, Prakalbos 
po Medžiu, Moten) Skyrius, Moterų Ži­
nios ir graminiai Darbai, Aprašymai 
Kariaujačių Šalių, Juokai ir Margumy­
nai. Jeigu vienų perskaitysi tikrai pa­
mylėsi. Kaina metams $1.50, Pu­
sei metų 75c., Kanadoj met. $2.00.

Prisiųsk savo aiškų adresų, tai pri­
siusime pamatyti. Rašyk

* “AMERIKOS LIETUVIS”, ' 
15 Millbury St, Worcester,Mass.

Ar Jus Žinote?
Kad musų krautuvėj galit gauti visokių daiktų 

už žemesnes kainas negu kitur.

■ uz Lai gan ant sausos sukosi... i igiai negali" ; .
- ma! reikės telegramas siųsti, susirašinėti!... sumą turi pagaminti 

išlaidos... ar tu tiek bobute, sukrapštysi!.... žinomą skaičių patronų,
■ — svarstydamas, kiek tam mazgely j gali ginklų ir^ ^^ko-
buti, graudeno Grytutę raštininkas.

— Žinau, ponuli, žinau! Tai ir atėjau | 
prie jūsų mylistos.... iškrapštysiu, iškrapš- 
tysiu!... — matydama, kaip raštininkas ste- 
beilijasi į jos mazgelį, skubinosi rišti, o čia 
rankos nuo šalčio pastyrę, o dar iš susijudi­
nimo dreba:

— Tiek vargo, tiek darbo, tiek anksty­
bų gaigyseių prie vindelio prisėdėta, priva- 
karauta, kad tik perniek nenueitų, — mano 
sau. Išrišo mazgelį ir įteikdama raštinin­
kui popierų pluoštelį taria:

— Tik ponuli, paliki mane su mano vai­
kinų !...•

— Gerai, gerai, — taria ponas raštinin­
kas, skaitydamas popierėles, — žiūrėkit, ro­
dos, tokia apskurus bobelka, o tiek sukrapš­
tė.... Bereikalo neprispyriau tuos baurus! 
Bet tegu: aš juos dar mokėsiu prispausti....,

‘— O poną vaitą ar galima pamatyti, — 
klausia Grytute.

— O ko ?
— Tai-gi ir jo paprašyti...
— Nereik, bobule, nereik pas vaitą ei­

ti... viską gali pas mane atlikti... Supranti, 
bobule? Pas manei... •

— Ale, kad pons vaitas gali dar paskui 
supykti, dar paskui nežinia gal kaip būti ir 
su palikimu....

— Ale, kad aš tau sakau, bobule, kad 
liksi; tai ir liksi!... Nieko nebijok!... Ir tavo 
pavardė lietuviška ir tu nemoki vokiškai, o 
dar ir tavo sūnūs kariuomenėje... Tai jau 
tikrai... O vaito dar ir namie nėra... išvažia­
vęs... Aš už jį galiu viską atlikti, matai aš 
su visokiais vyresniaisiais reikalus turiu !... 
Taip, bobule, taip!... ,

Nukalbinta gražiais raštininko žo­
džiais, atidavė Grytutė jam ir tuos penkioli­
ka.

Raštininkas ir su vis malonus pasida­
rė. Paklausinėjo net Grytutės tai apie šį, 
tai aipe tą. Ar nesušalusi, ar nepailsusi be- 
ainanti, ką Jurgutis iš kariuomenės rašo.

Namo Grytutė sugrįžo aprimusi ir tik 
skrupsojosi, kad neperdaug likosi, ką Juru- 
kui pasiuntus. .

— Taip ir bus!—nutarė galop,—jei rei­
kės tai parsiduosiu degluką, pati kad ir pa- 
pasnykausiu, o Jurukui kad ir iš paskutinių 
tik siųsiu...

Darata streimagalviais įsivertė klebo- 
nijon, šaukdama:

— Mane tas bustras užmušti nori, sakė 
su kuju galvą sutruškys... gelbėkit, gelbė­
kit!...

(Dar bus).

svaidžių, o kitą ant 5,000, 
j 000 milo, iš kurio turi pada­
ryti kareiviams šinelių. 
Vien tik už milą Amerikai) 
Woolen kompanijai turės 
but užmokėta $7,350,000. 
Nesenai iš Philadelphijos 
prieplaukos jau trečią sykį 
išplaukė į Rusiją laivas, 
prikrautas su , garvežiais 
(lokomotivais) ir geležinke­
lių bėgiais. Nelabai senai 
rusai nupirko Pittsburghe 
8500 prekinių vagonų, o da­
bar dar 7500 užsakė. Pas 
Carnegie Steel Co. Rusija 
užsisakė 18,000 tonų plieni­
nių bėgių ir dar 50,000 tonų 
jieško.

Ant ištikimų žinių pasi- 
I remiant tvirtinama, kad Du 
Pont Powder kompanijai 

) paduota užsakymų ant $70, 
1000,000 ’ vertės parako. 
Priegtam Springfielde, 
Mass., užsakyta 11 didelių 
aeroplanų. Kiekvienas 
aeroplanas turi panešt kelio­
lika • tonų sprogstančios 
medžiagos, šešis žmones ir 
kulkosvaidį. Nesenai taip­
gi paduota užsakymas pa- 
gaoinimui 3100 tonų “pi­
cric” rūgšties, kas kaštuos 
$6,200,000. Nuo pradžios 
karės ligi šio laiko tos rūg­
šties kaina trigubai pasidi­
dino. Povandeninių laivų 
korporacija dirba 14 tos rū­
šies laivų, kuriuos užsisakė 
Ispanija. Italija nupirko 
nuo Southern Pine Co. (Ge­
orgia valst.) 47,000,000 pė­
dų medžių, o Rusija — 300, 
000,000 pėdų raudonojo ar- 
žuolo geležinkelio špalams, 
kuriuos kerta Arkansas gi­
riose. Francija užsisakė 
pas naujai suorganizuotą 
kompaniją New Havęne 
už apie $60,000,000 šautu­
vų ir patronų. Westinghou­
se Electric Co. viršininkas 
sako, kad tai kompanijai 
paduota užsakymų už apie 
$94,000,000. Tarpe užpra­
eitą savaitę padarytų kon-

Čeverykai vyrams, 
moterims ir vai­
kams padaryti su- 
lyg naujausios ma- 
dos, garantuoja- 

7 ma kožna pora- 
Vyrų skrybėlės nau 
jausios mados, kie­
tos ir minkštos vi- 

. sokiy kainų ir da- 
\ bar nupiginta: ver- 
\ tęs $2.00 už $1-65, 

vertes $1.50 dabar 
f tik už $1.25.

Čia tai naujiena!
Kaip žinot, lietuviai neturi ra­
kandų krautuves (Furniture), 
todėl as padariau sutartį su 

didžiausia firma Bostone

ELDRIDGE & PEABODY CO., 
todėl bus galima gauti visokių 
rakandų kam ko tik reikes. 
Bet geriausia yra 
tas, kad galesite 
pirkt irantišmo* 
kesčių, aibamo- 
kant ant karto. 
Patarnavimas pi 7 
rmos kliasos,

Visus širdingai kviečiu atsilankyti.

C. P. YURGELUN,
377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

$50.00 DUOSIM KIEKVIENAM GRYNAIS PINIGAIS ATLIGINIMO $50.00
___ kuris prirūdys, jog 14K Elgin ir Wal-

tham Laikrodėlius kiti nepardavinėja po 
(Į }) $25.00 ir brangiau. Vienok musų Specia-

lis Pasiijlymas yra 1 IK Gold Filled Laik- 
rodelis Elgin arba Waltham, Garantuo- 
*as ant 20 metų. TIKTAI $6.65. Tai- 
gi, jei nori nusipirkti $25-dolerinį Elgin, 
arba Waltham Laikrodėlį tik už $6.65, iš- 

r., kirpk šį apskelbimą ir prisiųsk mums
■'"Ik sykiu su 25 centais pradotko stampomir 

arba kvoterį, kad būtumėm užtikrinti,, 
jogei tu tikrai nori turėti musų laikrodė- 
H, o mes ifisiųsim tau, sulig tavo noro,. 
Elgin arba Waltham Laikrodėlį 14K 
Gold Filled Gvarantuotą ant 20 metų-. 
Kada laikrodėlį atneš tau į namus ir bu- 
si užganėdintas, tai užsimokėsi likusiu* 
$6.40 ir 25 centus už persiuntimą. O jei 
nebusi užganėdintas, tai nepriimk, O 

mes tau7 sugražinsim 25 centus pradotko. Taipgi, pirkdamas iš mus laikro­
dėlį, nieko nerizikuoji, kadangi mes su kiekvienu laikrodėliu išsiunčiam raš­
tišką garantiją ant 20 metų ir per tą laiką laikrodėlį pataisom arba apmai- 
nom ant naujo visai JDovanai- Iš Kanados visus pinigus reikia prisiųsti iš- 
kalno. Adresuok taip:

, FIFTH AVENUE WATCH COMPANY, 
79 FIFTH AVE., DEPT. 98. NEW YORK, N. Y.

GERAS SIUVĖJAS
Siuvame Siutus, Overkotus ir 

visokius drabužiu^ Vyrams ir 
Moterims. v žemos kainos — 
darbas gvarantuojamas. Visados 
galima pamatyti sam polius ir 

z naujas madas. Prie šapos taip- ‘ 
gi užlaikome ir vyriškų drabužių i 
krautuvę.

PETRAS BUZEVIČIA, I 
53 Exchange StM Athol. Mass- j 

Tel. Connections.
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Draugija Reikalai
Lietuvių Ukęsų Draugystęs Adminis­

tracija, So, Boston, Mass.
K, Jurgeliunas — prezidentas,

377 Broadway,
J. Galinis — vice-prez.,

20 Winfield St.,
J, S. Palionis — prot. rašt.,

138 Silver St.,
A Latvinskas — fin. rašt.,

252 Bowen St.,
M. Mockapetris — iždininkas,

279 Bolton St,
IL Plioplis — maršalka, 

264 D Street.
Sekantis susirinkimas bus Nedė- 

lioj, 21 Lapkr., 2 vai. po pietų, Lie­
tuvių Svetainėje, So. Boston, Mass. 
Malonėkite visi nariai pribūti.

r\ • • v f • • Oram 'n,w,’,mm,KJuminni^J™fniiniiriiiiiiumiiuraiiimnic^
r ajieSKOjinai. i Ygi^tgiauslalr geriausia lietuviška |

Pajieškau Kazio ir Jono čeponių, 
abu iš Pagojaus, Panevėžio pav., gy­
veno Elizabeth, N. J., ir Juozo Kairio, 
Igno ir Jono Tribelių. Jeigu kas 
uos žinotų — meldžiu pranešti, arba 

patįs malonės atsišaukti.
H. Tranavicze,

22 Philips St., / Boston, Mass.

Liet. Jaun. Mokslo ir Dailės Mylėtojų 
Draugijos Administracija, 

Cambridge, Mass.
X Vaisiauskas — prezidentas,

63 Portland St.,
A Valašimas — vice-prez.,

529 Cambridge St.,
T. Janulevičius — prot. rašt.,

118 Webster Ave.,
J, Mitrikevičia — fin. rašt,,

40 8th St.,
V. Kirsliutė — ižd.,

78 Willow St.,
A. Stuksite — knyginykė,

78 Willow St.
Choro Repeticijos buna kožną

redos vakarą. Knyginas atdaras kož­
ną Utarninką. Susirinkimai buna 
kas pirmą PėtnyČią kožno mėnesio 
7:30 vaL vakare, po No. 875 Cam­
bridge St., E. Cambridge, Mass.

Pajieškau darbo į saliuną. Galiu 
kalbėti kelias kalbas žinoma ir ang­
liškai. Nors su Amerikos saliunų dar­
bu neesiu apsipažinęs, teČiaus Rygoj 
bartenderavau 4 metus. Iškarto ne­
reikalauju didelės algos, ii- dėlto su­
sitaikinsime, nes aš noriu išmokti at­
sakančiai bartenderauti. Kam reika­
lingas teisingas ir blaivus darbinin­
kas, malonės atsišaukti šiuo adresu.

J. W. Drutcika (58)
872 Bank St., Waterbury, Conn.

A PTIEKA
| Sutaisau 'Ttus su didžiausia aty- 
1 da, nežiūrint,., ar t*c receptai Lietu­

vos ar Am crilis’X daktanj. Tai vie­
natine lietuviškai ,aPtięka Bostone ii 
Massachusetts Gyduolių
galit gaut kokios tK* pasaulyj yra 
vartojamos. Galit per laiš­

kus, o aš prisiųsiu cxprcgą.

K. ŠIDLAUSK AS
Aptlelwrlus Ir Savininkas

226 Broadway, kampas C Street^ 
SOUTH BOSTON, MASS.

Telephone South Boston 21014 Ir 21013

Pajieškau savo trijų dėdžių: Wac- 
lovo, Hiliaro ir Petro Vitkevičių, pa­
eina iš Kauno gub., Šiaulių pav., Rau­
dėnų miestelio.. Turiu labai svarbų 
reikalą, todėl jie patys ar kas kitas 
malonės man pranešti šiuo adresu:

Juozapas A. šūkis, (58) 
Blue Hills Farm, Wallingford, Conn.

eities" skaitylojy domal.
Se-

S. L Šv. Kazimiero Draugijos Admi­
nistracija, So. Boston, Mass.

Jurgis Pečelingis — pirm.,
x 209 I Street.,
A S. Komičius — vice-pirm., 

288 E Street,
S. Mockus — prot. rašt.,

132 Bowen St.,
M. Mockapetris — fin. rašt., 

279 Bolton St., *
V. Račkauskas — iždin., 

168 Bolton St., ,
Maršalkos: J. Žardiackas,

180 Bolton St.,
Ju#i. Mačiulaitis, 125 Bowen

Sekantis susirinkimas bus
lioj, 28 Lapkričio 1915 m., 2
pietų, Lietuvių Svetainėje, So. Bos­
ton, Mass.

st
Nedė-

val. po

s

Gerbiamieji: — Mainydami 
adresą būtinai turite paduoti se­
nąjį ir naująjį adresus. To ne­
padarius, mes negalime permai­
nyti Jūsų adreso. Taipgi mai­
nant adresą reikia stengtis ko- 
aiškiausiai parašyti savo vardą, 
pavardę, adresą ir vietą.

Kreipianties su kokiu nors 
reikalu į “Ateities administra­
ciją ar redakciją, ir jei laiške 

■ ra pasirašyta nors vardas pra­
vardė rankos raštu, tai toks 
laiškas turi būti užlipintas ir 
pridėta markė už 2c., kitaip tą 
laišką numeta arba reikia už jį 
primokėti adresatui. Norėdami 
gauti atsakymą, visados turite

- įdėti markę už 2c.
’ “Ateities” Administracija.

’ Neužmirškite sušelpti nu­
kentėjusių nuo karės.

Geri Kriaučiai.
8 Pasiuvame kogeriausiai sulig S
8 naujausios mados K

su

PAMĖGINKIT SKAITYT
Savaitinj Laikra&tj

“LIETUVA”
Didelis 8 puslapių laikraštis
paveikslais, einąs 24-tus metus. 
“LIETUVA” yra politikos, lite­
ratūros Ir mokslo laikraštis, pa­
duodantis daugiausiai žingeidžių 
žinių iš Lietuvos, Amerikos Ir 
viso pasaulio. Laikraščio kaina

Už visą metą tik $2.00
Už pusę metų tik $1.00

Vieną numeri gausite uždyką, 
jei pareikalauslt, adresuodami:

“L I E T U V A”
3252 SO. HALSTED STREET 

CHICAGO, ILL.

a

Dr. Paul J. Jakmauh į
(Jakimavičius)

Priėmimo valandos: riuo 2 iki c
3 vai. po pietų ir nuo 7 iki 8 I 

vai. vakare.
509 Broadway, Kampas G St., Į

So. Boston, Mass. |
Telephone South Boston 502

Q Vyrams Siutus ir Ovcrkotus. v
8 Jeigu norite turėti gerus r u- X
9 bus pigiai, tad ateikite pas mus. v
O Taipgi išvalom ir išprosinam vi- Q 
8 sokias vyrų ir moterų drapanas. R
8 Z. BUDRECKIS, g
K 222 Broadway, So. Boston, Mass. 9
A — — RSk O ft A m AC Cki IVTnYl i a! Irk

į DR. ST. ANDRZEJEWSKI Į
Vienatinis Lenkiškas S

I DANTŲ DAKTARAS. I
į Užtaisau pasigadinusius dan- j 
!tis ir dedu naujus. Laiką gva- I 

rantuoju. Ištraukiu dantis be * 
jokio skausmo. |

238 Harrison avė., Boston, Mass. Į

K Geriausia Agentūra i
Real Estate ir Insurance, §

Parduodu Namus, Lotus 
ir Farmas. Išrendavoju 
kambarius. "Esu Notariju- 
šu ir Taikos sudžia. Visa­
dos patarnauju greitai ir 
sąžiningai. Visokius pata­
rimus suteikiu dykai. ,

Rusų’Daktaras Cambrldge'lul 
Dr. N. A. Glebow 

(Daktaro mokslą įgijo Berline, 
Vienoje ir kituose žymiausiuose

Europos Universitetuose.) 
Priėmimo valandos: nuo 10 IK111 vai. ryto, nuo
S Ik) 6 Ir nuo 8 Iki 9 vai. vaare. Redildianlals: 

nuo 10 iki 12 vai. dienų. Adresas:
884 Main St., Cambridge, Mass.

Telephone: Cambridge 4806-M

S
SiM. CORAN,

366 Broadway, So. Boston, Mass. @
Tel, So. Boston 21087

Rezidencija: 219 D SI., South Boston. w

LIETUVYS
Artistas fotografas

Užsirašyk sau ar savo pažįstamiems 
Lietuvoj bei Amerikoj

VIENYBE LIETUVNINKU
Eina Jau 30-tus metus.

Prenumerata $2.00 metams; $1.00 
pusei meti). Kanadoje $2.50 metams; 
$1.25 pusei metų. Angllfoj, Lietuvoj Ir 
kitur $34)0 metams | $1'.50 pusei m. 
Pamatlmul vieną num. siunčiam dovanai 
Knygų katalogą siunčiame ant pareika­

lavimo dovanai.

120*124 Grand Str., K j
Brooklyn, N. X.

Traukiu neskiriant oro skirtu­
mo- Reikalui esant kreipkitės 
prie manęs, sekančiu antrašu

Jonas Andriušis
1453* W. Broadway, So. Boston, Mass.l

Tel. So; Bostonj2l2

Turintis lietuvišką vertėją

Advokatas
James M. Keyes, 

350 West Broadway 
SO. BOS7ON£MASS.

A. T. Liutkevičius, (Smith)
Cigarų Išdirbėjai.

Visur 
reikalau­
kit lietu- | 
vioišdirb-' 
ty cigarų, 
kurių var- j 
dai yra j 
sekanti: I 
1-40-810c 

cigarai ir!
Smith’s 

Special 5c 
cigarai.
Adresas:

255 SHREWSBURY ST., 
Worcester, Mass.

Telephone So. Boston 605

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD

LietuviAkn yiavardC buvo
Vincas F. J. Kavaliauskas

315 W. Broadway
SQ. BOSTON, MASS.

Lietuviai Kriaučiai
Visokius vyriškus drabužius siuvame 
ant u žskymo. Ivalome, sutaisome ir 

išprosiname senus.

Vienintelė Kriaučių kompanija So. Bo­
stone, kur visame duoda gerą ir gražų 
darbą už prieinamą kainą. PASIU- 
DINKPAS MUS SIUTĄ, O NEŠIOSI 
IR DŽ1AGSIES, Todėl kurie norit pa­
sisiūdini gerą siutą, išvalyt arba supro- 

syt, kreipkitės pas mus

South Boston Custom Tailoring Co.
278 Broadway, South Boston, Mass.

Jau antri metai eina didelis mėnesinis laikraštis su paveikslais

“JAUNOJI LIETUVA’’
. . |“Jaunoji Lietuva” yra artimiausiuose san­

tykiuose su “L. žiniomis”, “L. Ūkininku”, “Mo­
kykla” bei “Aušrine” ir šią laikraŠčią bendra­
darbiai didžiumoje yra drauge ir “Jaunosios 
Lietuvos” bendradarbiais.

“Jaunojoje Lietuvoje” kiekviename nume­
ryje spausdinama rinktines dailiosios literatū­
ros veikalų (eilių, apsakymėlių ir kt.), taipgi 
raštų ir straipsnių, kame gvildenama įvairus 
mokslo ir visuomenės gyvenimo klausimai.

I. Mokslas ir pažanga.
II. Ruožai iš politikos ir visuomenės gyve­

nimo.
III. Spaudos ir gyvenimo atbalsiai.
IV. Literatūros apžvalga. ‘
V. Jaunimo Balsai.
Kaina metams $3.00, pusei metų $1.50. 

Atsiuntusiems 25c. krasos ženkleliais (stampo- 
mis) ar kt. tuojau išsiunčiame Vieną numerį 
pasižiūrėti. Meldžiame užsisakyti tuojau.

Jaunoji Lietuva” 2257 w. 2J rd Place, Chicago, III. 
Jaunąją Lietuvą” galima gauti pavienių numerių Ir užsiprenumeruoti “Ateityje”

Dovana nuo
SUSIVIENIJIMO LIETUVIŲ AMERIKOJE

KALENDORIUS
1916 metams.

Tokio KALENDORIAUS lietuviai dar neturėjo, nesą nebuvo kas 
gali tokį iSleisti. Greta įdomiai parinktų reikalingų kalendoriui žinių, 
jame yra keletas skyrių, kuriuose telpa įvairus labai naudingi' pasiskaity­
mai: apysakos, eilės, straipsniai Ii hlstorljos, bygienos, drau­
gijinio gyvenimo Ir tt. S.L.A. Kalendoriuje rasite straipsnius geriau­
sių raSytojų amerikiečių;

“S.L. A. KALENDORIUS”, gražiais spalvuotais vir- 
šiallals, 240 puslapių, didelio formato Ir gražias popieros, 
gaunamai visur,, pas visus agentus, S. L.A. kuopose, vi­
suose lietuviškuose kningynuose. Todėl reikalaukite 
jo. Jei negautumėt pas savo knlngų agentus, tai reika­
laukit tiesiog pas mus. KAINA TIKTAI 25 centai;' Agen­
tams rabatas. Kreipkitės:

A. B. Strimaitis
307 W. 30-th St. - - New York, N. Y.

cOisuomet sau reikalingus daigtus pirkite pas 
tuos biznierius, kurie garsinasi “cAteityj”.

Eikite visi pas lietuvį, kuris 
užlaiko

Bučernę ir Grosernę
Mėsa visados šviežiai ir 

švariai užlaikoma. Orde­
rius pristatom į namus, į vi­
sas dalis miesto.

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athens St, So. Boston.

GERIAUSIAS GRABORIUS. 
Adomas A. Overka.

Neužmirškite, kad aš važinėju ir i 
kitus miestus ir nerokuoju už tai 
brangiau. Jeigu Jūsų draugai siųstu 
pas svetimtaučius ir pas kitą, tai ne­
klausykite, o šaukitės pas mane. AŠ 
rokuoju už palaidojimą: didelių $75, 
mažų $25. Parduodu kvietkas ir pa­
minklus.
883 Cambridge St.,

E. Cambridge. Mass.
Brandi ofisas: M. OVERKA, 

372 Second SL> kamp. F St.,
So. Boston, Mass.

Tel. Cambr. 1025

“Pasaulis”
Visuomenės bepartyviškas Laik­
raštis išeina kas ketvergą, 4 
puslapių didelio formato.

“Pasaulis" kainuoja j metus 
$1.00, į puse — 65c. “Pasaulis" 
nuo Gruodžio 1-mos dienos bus 
padidintas iki 8 puslapių. Kas 
dabar užsirašo ir užsimoka pre­
numeratą, tai tas gauna iki 
Naujų Metų už dyka.
C. KENTRAITIS PUB. CO., 
448-450 Leonard St, N. W.

GRAND RAPIDS, MICH.

Puikus Lietuviškas

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką R estą uraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti.pas 
mus.

J. Mathus.
344 W. Broadway, Sa. Bastei, Mass.

GERIAUSIAS GRABORIUS 
St Baracevicz.

| Seniausia Agentūra Į 
| Kas norite turėti farmą, i 
x namą arba lotus, tai ateiki- x 
| te pas mane, o gausite pi- i 
r giau kaip kitur. Prie to at- z 
i lieku visokius graboriškus | 
x darbus su draugiškais pa- x 
i tarnavimais ir suteikiu ro- i 
z das už dyka..

P. J. GRIGAS, 
riMJAmes SI, Montello, Mass, | 
I ’ TEL 2254-J.

Nepamirškite, kad aš važiuoju ir į ki­
tus miestus ir nei kiek brangiau už 
tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pas 
kitą, tai neklausykit jų, o šaukitės 
pas mane. Aš rokuoju už palaidoji­
mą didelių $45 doL, mažu $15. Taip­
gi aš parduodu kvietkas ir pamink­

lus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass.

Tel. So. Boston 839—J.

Obalsis musų pristatymo tar­
nystes — yra — GREITUMAS

suvienytas su žemiausiomis kai­
nomis už geriausio išdirbimo 
augštos rūšies tavorus. Tai yra 
musų sąryšy s — kodėl jį neper- 
žiurėti. Mes mielai Jums patar­
nausime ir su pagarba priimsi**

PROMPTNESS- me jūsų užsakymus.

John J. Donovan & Co.
283-285 D St., Kamp. Third St., South Boston, Mąs&

Telephone So. Boston 21060.

JAMAICA PLAIN

Boston, Mass,

SPARKLING ALE
(BLUE LABEL EL1US)

geriausiai tinkamas gerti lietuviams, kurį galima 
gauti bačkomis ir buteliais pas visus pardavėjus. 
Lageris ruduose buteliuose. Užlaikyk ;era alų jerai.

Kainuos tau mažiau nei 5c. bonka imant visa keisa.

AMERIKOS-

LIETUVIŲ DIENRAŠTIS
VISUOMENES

Literatūros ir Politikos iliustruotas Laikraftu
Amerikos Lietuvių Dlonraitls ‘‘KATALI­

KAS** paduoda vŪiauaiaa iiniaa apie karą ir 
visokius atsilikimus pasaulyje. Visuomet pil­
nas i n domit) straipsnių.

Dienraitis “KATALIKAS” eina Until- 
kai • krikfičioni&kojo dvasioje.

DnnrRAičio kaina: 
Metams ’............................ £' —.
Pusei metų ......... ...........
Trims mėnesiams ...... 

Dviem mėnesiam ...........
Europoje metams ....
Praneškite savo adresą, o |_____

pasltlnrėjlmul vieną numeri veltui.

*6,00.
3.00.
1.75.
1.25.
7.00.
gausite

TAIPPAT UŽLAIKOMA 
Didžiausia Kningų ir Muzikos Krautuvė 

REIKALAUKITE KATALOGO
Rašydami laiškus Ir siųsdami pinigus vi­

sados adresuokite Šitaip:

TANANEVICZ PUBLISHING COMPANY
3249-53 South Morgan Street 

CHICAGO, ILL., U. S. A.



ATEITIS

Gaisrai ir Ekspliozijos.

Paskutiniuoju laiku, kaip 
skaitytojai žino iš praneši-į 
mų, iškilo daug gaisrų ir 
explioziju, kurios sunaikino 
ne vienos kompanijos savas­
tį bei turtų. Kaikurie žmo­
nės yra įsitikinę, kad tie gai­
srai ir tos expliozijos — tai 
darbas priešingų talkinin­
kams asmenų. Šio mėnesio 
10 dieną, kaip jau Ateityje 
buvo rašyta, gaisras sunai­
kino Bethlehem Steel Co. 
mašinšapę ir del to 2100 dar­
bininkų neteko darbo. Nuo­
stolių padaryta už apie 
$1,500,000. Toj dirbtuvėj 
buvo 800 gatavų bankų ka- 
nuolių, kurias tik reikėjo 
krauti į vagonus ir išsiųsti. 
Tą pačią dieną užtiko 
ugnį trijuose kituose tos 
pačios įstaigos namuo­
se, kuri kaip tik lai­
ku buvo užgesinta ir • ne 
turėjo progos padaryti nuo­
stolių. Beto, tą pačią dieną 
iškilęs gaisras Baldwin Lo­
comotive kompanijos dirb­
tuvėse sunaikino labai bran­
gias formas ir gatavą amu­
niciją. Sekančią-gi dieną iš 
kilęs Roebling Co. (Trenton, 
N. J.) dirbtuvėje gaisras 
padarė nuostolių siekančių 
$1,000,000; toj dirbtuvėj dir­
ba vielines (dratines) vir­
ves. Tos kompanijos virši­
ninkai sako, kad jie gavo 
užsakymų nuo Amerikos 
valdžios, o ne nuo Europos 
kariaujančių valstybių val­
džių. Tai pačiai kompanijai 
šių metų sausio mėnesį gai­
sras padarė nuostolių sie­
kiančių $1,500,000. Mat, bu­
vo pasklidusios žinios, buk

ištikusios expliozijos tose 
dirbtuvėse, kuriose dirbo 
ginklus ir amuniciją, padarė 
turtui nuostolių siekiančių 
su viršum $5,000,000 ir už­
mušė 21 žmogų. Prie ex­
plioziju skaičiaus dirbtuvėse 
reikia priskaityti ir tas ex- 
pliozijas, kurios ištiko ant 
laivų, vežančių amuniciją. 
Nors tikrų žinių trūksta, 
tečiau daleidžiama, kad Fay 
ir kiti yra kalti už tuos gai­
srus ir expliozijas.

- ■» ' —

Vietos žinios.
Prakalbos. Lapkr. 20 d. 

Lietuvių svetainėj įvyko 
prakalbos, surengtos TMD. 
81 kp. Kalbėjo Dr. J. šliupas 
ir M. Šalčius. Žmonių buvo 
pilna svetainė.

Po prakalbų buvo priva-: 
tiškas vidurinės srovės žmo­
nių pasikalbėjimas. Plačiau 
apie tai pranešime kitame 
Nr.

Kooperacijos susirinki­
mas atsibus 6 gruodžio (De­
cember), 7:30 vai. vakare, 
Lietuvių- salėje. Visi šėri- 
pinkai privalo atsilankyti, 
nes šiame susirinkime bus 
svarstoma daug Svarbių 
reikalų, kurie liečia kiekvie­
ną šėrininką.

Sek. M. A. Balčiūnas.

nemažai publikos susirinks 
pažiūrėti p. Račiūno pa­
veikslų, bet niekas nei sap­
nuoti nesapnavo, kad tiek 
daug ateis, kad nei į salę ne­
galės sutilpti. Nedėlios, 
lapkričio 28 d. vakare salė 
buvo tiesiog kimšte prikim­
šta ir apie 300 turėjo grįžti 
namo, nes salėj prie geriau­
sių norų negalima buvę rasti 
vietos. Tas fakths parodo, 
jog musų žmonės įdomauja 
p. R. paveikslais ir skaitlin­
gai į jo parengtus vakarus 
lankosi.

So Bostone p. Račiūnas 
parodė šiuos paveikslus: 1. 
— Įvairus dabartinės Euro­
pos karės vaizdai. 2. — Vil­
kes Barrių, Pittstond, 
Scrantono ir apielinkių lie­
tuvių surengta Lietuviška 
Diena. 3. — “Gabijos” drau­
gijos, po vadovyste paties 
autoriaus — komp. M. Pet-‘ 
rausko, suloštą trijų veik­
smų operą “Vestuvės”. 4. — 
Juokingi paveikslai.

Patarčiau p. Račiūnui trum­
putį pailginti programą ir 
parodyti daugiau juokingų 
paveikslų, nes musų žmonės 
juos nemažiau mėgsta už 
kitus. —is.

Redakcijos Atsakymai.
A. Kiedžiui. “Keizeris Lietu-

IŠepaminuojam akis 
ir pritaikom akinius.

H. S. Stone 0.D
Akiu Specrjalialas.

399a Broadway, 
Tarpe E ir F galviu. South Boston.

Kontraktoriai

* Budavojam naujus ir taisom senus
i namus. Norimieji pasibudavoti ar
* pataisyti savo namą, kreipkitės pas

WALDO J. DAUKSHA.
Bldg, a Realty Co.

b JIS W. Broadway. So. Boston, Mass.
D Tel. So. Boston 605
boGQGQQOQOOSOCCOQCQOCGCOQ

Lietuviška Muzikos I
Konservatorija |

i
J95.W. Broadway. So. Boston. Mass. | 

Inkorporuota 1915.
Prez. ir Direk. Mikas Petrauskas

Mokslo metų pradžia Spalio 11 d. 
Mokinama visi klasiŠkeji muzikos 
skyriai: dainavimas, kompozicija, 
pianas, smuiką, kometas, klarnetas

A ir 11. Mokslas pigus.

M*.

II
B m

m

JUOZAS ZUPKAUSKAS
Šiuomi praneša visiems savo draugams, kad jis yra sąryšyje 
su didžiausia Drabužiu, Vyrų Apredaly ir Čeveryky Krautu­

ve, kurią užlaiko

S. H. HARRISON COMPANY,
662-672 WASHINGTON ST., KAMP. BEACH ST.

Parodykit prielankumą
tikram savo tautiečiui, o aš stengsiuosi jums užtai atsimokė­
ti parduodamas geriausiai padarytus visam pasaulyj drabu­
žius. Augščiau minėta firma suteikė man tiesą, parduoti 
visiems lietuviams specijališkomis kainomis kad tuomi juos 
užganadinti. Todėl ateikite visi ir duokite man progą pa­
rodyti jums puikiausius H A R K O SIUTUS ir OVER KOTUS 
— iš tik rujų geriausius gatavo darbo drabušius visam Bosto­

ne, už sekančias kainas: HUO $12^2 iki $25£2

Juozas Zupkauskas
Įsidekite gerai adresą:

I

Leld
Sut

Kit

3S6

No

Tr

Si

P. Račiūno judamiejimi 
paveikslai. Lapkričio 27, 28 
ir 29 d. vakarais, pobažny- 
tinėje salėje, p. A. T. Račiū­
nas rodė savo surinktus ir 
specialiai nutrauktus juda- 
nus paveikslus. Nors iš­
laksto buvo tikėtasi, kad

vos ciesorius” nespausdinsime. , 
Nėra mums ko taip labai džiaugi 
tis- . I. 1A. Šilaliui. Namų sugriuvą. i 
visoj Amerikoj labai daug ir m u- j 
sų skaitytojams neįdomu. Ant­
rąją žinutę spausdinsime. Mel­
džiame rašinėti ir daugiau, tik 
pasistengkite daugiau paliesti 
viešąjį vietos lietuvių gyveni­
mą (apie draugijų gyvenimą; 
srovių santikius, parapijos rei­
kalus ir tt.).

Reinkolu Dirbtuve
' Dirbam visokios mados 
Reinkotus Agentams, Krau­
tuvėms ir ant užsakymo 
privatiškiems žmonėms. 
Užsisakykite Reinkotą pas 
mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

HARRISON CO
662-672 Washington St., Boston.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

ta kompanija turi užsakymų i 
nuo teįkininkų valstybių ir H 
gamina joms karės medžią- | 
gą. Toliau, šio menesio 10 j B 
d. sudegė du Midvale Steel B 

hamai, f 0 r iri d s Ii* 5,0oO, 11 
000 šautuvų medžiaga; tuos 3 
šautuvus buvo užsisakius 3 
Anglijos valdžia. Viena die- g 
na anksčiau ištiko expliozija h 
Bridgeporto Union Metalic pj 
Cartrige kompanijos dirb- ’’ 
tuvėje. Tai buvo trečia į 

" expliozija, kuri ištiko dviejų | 
savaičių bėgyje. Nelabai į 
senai atgal mieste' Seattle - į 
sudegė Rusijos sandėlis; į 
gaisro nuostoliai siekia $500, <

Parsamdome Automobilius
Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius 

Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius

t
i

SIUTUS IR OVERKOTUS 
$3.00 PIGIAUS

. negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krau- 
vej. Duodam viską ant bargo — lengvų išmoke- 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai: J. M. Nevetskas,

t
I

%:
t

1
i

S- Čapas, J. S. Ananis. M- Liutkus, F. Witkau- 
skas, J. Šidlauskas ir j. Lapienius- B

J. p. t-uinila
822 WASHINGTON ST„ BOSTON, MASS.

000.
Idant paminėti visus gai­

srus ir visas expliozijas, tat 
užimtų daug vietos. Pasa­
kysime tik, kad nuo karės 
pradžios iškilusie gaisrai ir

Galima pas mumis bile laike pasisamdyt Au/cmcbilią vestuvėms, krikštynems pasilink- | 
sminimo partjoms ir visokiems kitiems reikalams. Adresas: J ;

PENINSULLAR GARAGE,
621 East First Street (Tel. So. Boston 21003) South Boston, Mass. Pigi Farma

, $500“ NEBUVĘS PASIŪLYMAS - 500“ ATLYGINIMO DYKAI!

$500.00 duosim dovana kiekvienam, kuris prirodys, jogei kiti, prieš musų nebuvusį pasiųlymą, pardavinėjo ant 21 akmenio 14K Gold. 
Filled ant 20 metų Garantuotą laikrodėlį pigiau, negu mes, ir davė 31 prezentą prie laikrodėlio Dykai, tai tam duosim $500.00 grynais pinigais už tai. 
O idant musų ant 21 akmenio 14K Gold Filled Laikrodėlius, Garantuotus ant 20 metų, kuolabiausiai praplatinti, darome nebuvusį pasiūlymą, nes 
parduodam tuos brangius laikrodėlius tik už $6.75 ir prie kiekvieno laikrodėlio 81 augščiau patalpintą prezentą duodame visai Dykai. Taigi kas mums 
prisius savo tikrą adresą sykiu su šiuo apskelbimu ir 25 centus pradotko stampomis arba kvoterį, tai mes išsiųsim jam tuojaus ant 21 akmenio 14K 
Gold Filled Laikrodėlį, Garantuotą ant 20 metų, su geriausiu tos rųšies mechanizmu pasaulyj, ir prie kiekvieno laikrodėlio duosim augščiau paro­
dytą 31 prezentą visai Dykai, kaip seka*: Retežėlį su kabliuku, žiedą, Pypkę, Branzalietą, (miniature) Branzalietą su laikrodėliu, Setą spinkų, 82 
cal. (model) Revolverį, Britvą, Armoniką, Kryžiuką, Veidrodėlį su 3 prietaisais, Peliuką, Diržą, Importuotą atdarą (model) Laikrodėlį, Durklą, Sku- 
rinį tabakui krepšelį, Nikelinė dėžutę del degtukų, (miniature) Budininką-laikrodėlį, širdžiukę su retežėliu, (miniature) Žiūroną.^ Kada, atneš tau 
į namus Laikrodėlį ir Prezentus ir busi užganėdintas, tai užsimokėsi likusius $6.50, taipgi 30 centų už prezentą persiuntimo išlaidas. Jeigu nebūtum 
užganėdintas, tai nepriimk, o mes tau migrąžinsim 25 centus pradotko. Apart to primenam, kad musų laikrodėliai yra ant 21 akmenio 14K Gold 
Filled, Garantuoti ant 20 metų, ir mes laike tų 20 metų musų laikrodėlius pataisom arba apmainom ant kitų visai Dykai prisiuntus mums tik 25 
centus ant persiuntimo išlaidų. Taigi, pirkdamas iš mus laikrodėlį, visiškai nieko nerizikuoji. Iš Kanados visus pinigus -reikia prisiųsti iškalno. 
Adresuok aiškiai taip:

UNITED COMMERCIAL COMPANY, Knickerbocker Bldg. Dept. 180. (Fith Ave.)

172' akrai geros dirbamos žemės su mišku ir sodu ir 
geromis ganyklomis. 16 karvių, 3 arkliai, bulbių ir obuolių, 
apie 60 tonų šieno; gera stuba su 10 kambarių ir visi stubos 
rakandai (forniture), brangus pianas (fortepijonas) ir visi 
karpetai — kas tik yra stuboje; kute apie 200 pėdų ilgio ir 
50 pėdų pločio; visi pakinkymai, vežimai ir aremos, sėjamos 
ir plaunamos mašinos.

Budinkai, gyvuliai ir visi kiti daiktai mažiausiai 
yra verti $5,000.00; miškas yra vertas suviršum $3,000.00; 
žemė tiktai rokuojama po $25.00 už akrą, bus verta išviso 
$4,300.00. Ir pagal pigiausio aprokavimo yra grynai ta vie­
ta verta išviso $12,300.00.

Bet tėvas, broliai ir seseris nesenai išmirė ir sūnūs 
(mokinys ant daktaro), pasilikęs su sena motina, no­
ri konogreičiausiai parduoti nors už pigiausią prekę ir aš 
manau, kad už kokius $7,500 dol. ar dar pigiau butų galima 
papirkti visą tą vietą su visais daiktais.

. Vieta yra visai arti Worcester, Mass., didelis pavieta- 
vas miestas, lietuviais apgyventas. Kreipkitės ypatiškai ar 
per laišką konogreičiausiai pas t

LITHUANIAN AGENCY,
315 Broadway, So. Boston, Mass,

Tel. So. Boston 605.
New York, N. Y.
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